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ΜΕΡΟ 1: Ειςαγωγή 

 

Υπεφθυνη Δήλωςη 

 

Βεβαιϊνω ότι είμαι ςυγγραφζασ αυτισ τθσ πτυχιακισ εργαςίασ και ότι κάκεβοικεια 

τθν οποία είχα για τθν προετοιμαςία τθσ, είναι πλιρωσ αναγνωριςμζνθ και 

αναφζρεται ςτθν πτυχιακι εργαςία. Επίςθσ, ζχω αναφζρει τισ όποιεσ πθγζσ από τισ 

οποίεσ ζκανα χριςθ δεδομζνων, ιδεϊν ι λζξεων, είτε αυτζσ αναφζρονται ακριβϊσ 

είτε παραφραςμζνεσ. Επιπλζον, βεβαιϊνω ότι αυτι θ πτυχιακι εργαςία 

προετοιμάςτθκε από εμζνα προςωπικά, ειδικά για τισ απαιτιςεισ του 

προγράμματοσ ςπουδϊν του Σμιματοσ Διοίκθςθσ Επιχειριςεων του Α.Σ.Ε.Ι. 

Κεντρικισ Μακεδονίασ (ζρρεσ).  
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

κοπόσ τθσ παροφςασ πτυχιακισ εργαςίασ είναι θ ανάλυςθ τθσ δυνατότθτασ 

εφαρμογισ βαςικϊν αρχϊντθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ, κακϊσ επίςθσ και 

εφαρμογϊν <<Logistics>>  των οποίων θ χριςθ γίνεταιςε πάςθσ φφςεωσ 

επιχειριςεισ αλλά και ςε ζναν τόςο ιδιαίτερο χϊρο,όπωσ ζνα νοςοκομείο. Θ 

εργαςία αποτελείται από τρία μζρθ, εκ των οποίων ςτο πρϊτο μζροσ γίνεται θ 

ειςαγωγι και ανάλυςθ τθσ κεωρίασ των Logistics , με ιδιαίτερθ ζμφαςθ να δίνεται 

ςτθν ιςτορικι τουσ εξζλιξθ, ςτον τρόπο διοίκθςθσ και λειτουργίασ, αλλά και ςτθν 

εφοδιαςτικι αλυςίδα. το δεφτερο μζροσ τθσ εργαςίασ αναλφεται ο κλάδοσ των 

νοςοκομείων ςτθν Ελλάδα και οι τρόποι με τουσ οποίουσ κα μποροφςαν να 

ςυνδυαςτοφν τα Logistics και οι εφαρμογζσ τουσ με τα ελλθνικά νοςοκομεία. Εδϊ 

δίνεται βάςθ ςτθν προμικεια και ςτθν διαχείριςθ των ιατρικϊν εξοπλιςμϊν και 

υλικϊν, ςτισ διαφορζσ και ςτισ ομοιότθτεσ τθσ εφαρμογισ των Logistics ςε μια 

επιχείρθςθ και ςε ζνα νοςοκομείο και ςτο νομικό πλαίςιο που διζπει τθν 

λειτουργεία τουσ. Σζλοσ ςτο τρίτο και τελευταίο μζροσ, για τθν καλφτερθ κατανόθςθ 

τθσ εργαςίασ, παρουςιάηεται μία μελζτθ 

περίπτωςθσςτοΓενικόΝοςοκομείοΘεςςαλονίκθσ"Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΆΟΤ". 
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Μζροσ 2:Ανάλυςη τησ Εφαρμογήσ των Logistics και τησ 

ΕφοδιαςτικήσΑλυςίδασ ςτα νοςοκομεία. 

Κεφάλαιο 1: Ειςαγωγή ςτα Logistics 

1.1 Logistics και Εφοδιαςτική Αλυςίδα 

Θ ζννοια των Logistics περιζχει διαδικαςίεσ οι οποίεσ είναι ςχετικζσ με τθν ροι των 

αγακϊν. Σα Logistics είναι ζνα τμιμα τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ ςτο οποίο 

διεξάγεται θ κανονικι και θ αντίςτροφθ ροι των προϊόντων ι των υπθρεςιϊν 

(Αθδόνθσ, 2012) 

Σα Logistics επθρεάηουν ςε μεγάλο βακμό, το κόςτοσ και  τθν ποιότθτα ενόσ 

προϊόντοσ με φυςικό επακόλουκο θ επιχείρθςθ να δίνει τθν απαιτοφμενθ βαρφτθτα 

και να μθν παραβλζπουν τθν επιρροι  αυτι, ενϊ επιπλζον δίδεται και το 

πλεονζκτθμα τθσ ανταγωνιςτικότθτασ που είναι χριςιμο για μια επιχείρθςθ ϊςτε 

να ανταποκρίνεται ςτο ςυνεχϊσ μεταβαλλόμενο επιχειρθματικό περιβάλλον.  

φμφωνα με τθν βιβλιογραφία τα Logistics είναι το ςφνολο των λειτουργιϊν που  

ελζγχουν τθν ροι των διαδικαςιϊν τθσ αποκικθσ που αφοροφν τθν διαχείριςθ των 

αποκεμάτων, τα υλικά που διακινοφνται εντόσ και εκτόσ παραγωγισ, τθν εκτζλεςθ 

και καταχϊρθςθ των παραγγελιϊν και το όγκο των πωλιςεων. Σα Logistics είναι ζνα 

πολυδιάςτατο τμιμα, ςτο οποίο περιλαμβάνονται επιμζρουσ διαδικαςίεσ, οι οποίεσ 

με τθ ςειρά τουσ αποτελοφνται από άλλεσ επιμζρουσ διαδικαςίεσ και ςτοιχεία. Οι 

κυριότεροι ςτόχοι ενόσ τμιματοσ Logistics είναι θ μείωςθ του κόςτουσ λειτουργίασ, 

θ βελτίωςθ του επιπζδου τθσ ποιότθτασ των προϊόντων ι των υπθρεςιϊν και θ 

ικανοποιθτικι εξυπθρζτθςθ πελατϊν. 
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1.2 Οριςμοί των Logistics 

το ςθμείο αυτό κα γίνει θ προςπάκεια να  δοκεί ο οριςμόσ των Logistics για να 

γίνει πιο κατανοθτι θ ζννοια τουσ και θ ςθμαςία τουσ , κάτι  το οποίο δεν είναι και 

πολφ εφκολο, διότι όπωσ προαναφζρκθκε θ ζννοια των Logistics εμπεριζχει 

διαδικαςίεσ που περιλαμβάνουν διαφορετικά ι πολλά τμιματα μιασ επιχείρθςθσ.  

Θ πρϊτθ προςπάκεια να δοκεί ζνασ οριςμόσ για τα Logistics ζγινε το 1915 (Shaw) 

ςτον οποίο ςυμπεριλαμβανόταν μόνο οι ζννοιεσ τθσ αποκικευςθσ και τθσ 

μεταφοράσ ωσ υποςτθρικτικζσ λειτουργίεσ του marketing.  

Σο ενδιαφζρον ςτα Logistics τόςο ςε επιςτθμονικό όςο και ςε  επιχειρθματικό 

επίπεδο άρχιςε να εμφανίηεται μετά το τζλοσ του Β’ παγκοςμίου πολζμου και 

ςτρζφεται ςυςτθματικά από τθ  δεκαετία του 1960 (Rushton & Oxley, 1998). 

Πρωταρχικόσ ςκοπόσ ιταν να αναλυκοφν τεχνικζσ και πικανζσ εφαρμογζσ για τθν 

ενιαία διαχείριςθ των ξεχωριςτϊν διαδικαςιϊν του κάκε τμιματοσ ςε 

επιχειρθματικό επίπεδο. Κατά το παρελκόν οι επιπλζον διαδικαςίεσ 

αντιμετωπίηονταν ωσ  «περιττό βάροσ», «αναγκαίο κακό», «πακθτικό» και 

γενικότερα ωσ ςτοιχεία τα οποία επιβάρυναν  το λειτουργικό κόςτοσ τθσ 

επιχείρθςθσ (περιλαμβάνοντασ τισ μεταφορζσ, τισ προμικειεσ, τθν αποκικευςθ, τα 

αποκζματα, κτλ.). Αυτό είχε οδθγιςει ςε μια ςειρά δυςλειτουργιϊν μεταξφ 

επιχειρθματικϊν τμθμάτων , δυςμενϊν επιπτϊςεων ςτο κόςτοσ και ςτθν 

επιχειρθματικι αποτελεςματικότθτα και ανταγωνιςτικότθτα (Drucker, 1958).  

Χρειάςτθκε να περάςουν αρκετά χρόνια ϊςτε να γίνουν ευρζωσ αποδεκτζσ οι 

ζννοιεσ των Logistics, περίπου ζνασ αιϊνασ. Αργότερα το 1990 θ CLM (Bauer eta al., 

2001) ζδωςε ζναν πιο ςαφι οριςμό για τα Logistics, ο οποίοσ αναφζρει ότι  θ δφο ι 

περιςςότερεσ λειτουργίεσ οι οποίεσ ςυνδυάηονται με απϊτερο ςκοπό τον 

ςχεδιαςμό, τθν υλοποίθςθ και τθν  ροι των πρϊτων υλϊν ϊςτε να παραχκοφν 

προϊόντα που εναρμονίηονται με τισ προτιμιςεισ του   τελικοφ  καταναλωτι. 

Οι Compton & Jessop (1995), ζδωςαν ζνα πιο πλιρθ οριςμό για τα Logistics ο 

οποίοσ ορίηει τα Logistics ωσ μία διαδικαςία θ οποία υποςτθρίηει τθν υπθρεςία 

μεταφορϊν, τθν αποκικευςθ των προϊόντων και των πρϊτων υλϊν, από τθν αρχι 
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τθσ παραγωγισ τουσ ζωσ τθν τελικι κατανάλωςθ τουσ ςυμπεριλαμβανομζνων και 

των ενδιάμεςων ςταδίων όπωσ θ διακίνθςθ τουσ.  

Ζνασ τρίτοσ οριςμόσ που δόκθκε από τον Martin Christopher (2006) προςδιορίηει τα 

Logistics ςαν μία λειτουργία  του επιχειρθςιακοφ  ςχεδιαςμοφ που αφοροφν τθν 

προμικεια και αποκικευςθ των πρϊτων υλϊν και των παράγωγων αυτϊν και τθν 

διαχείριςθ των αποκεμάτων. Σα Logistics είναι μία διαδικαςία που λειτουργεί 

υποςτθρικτικά ςτο Marketing ϊςτε να είναι αποδοτικό και με τθν ολοκλιρωςθ των 

παραγγελιϊν να ςυνειςφζρει ςτθ κερδοφορία τθσ επιχείρθςθσ.   

Ακόμα ζνασ οριςμόσ αναφζρει τα Logistics ωσ: «Θ δραςτθριότθτα του ςυντονιςμοφ 

τθσ ροισ υλικϊν και τθσ ροισ πλθροφοριϊν κατά μικοσ τθσ αλυςίδασ εφοδιαςμοφ 

προκειμζνου να ικανοποιθκοφν οι ανάγκεσ του τελικοφ πελάτθ»(Harrison & Van 

Hoek, 2013) 

Ο οριςμόσ που ζχει αποδϊςει το υμβοφλιο των Επαγγελματιϊν τθσ Διοίκθςθσ τθσ 

Αλυςίδασ Εφοδιαςμοφ (CSCMP)  ορίηει ότι: «Logistics  είναι αυτό το μζροσ τθσ 

διαχείριςθσ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ που ςχεδιάηει, δθμιουργεί και 

παρακολουκεί τθν αποτελεςματικι,  αποδοτικι ροι και αποκικευςθ των αγακϊν , 

θμιζτοιμων προϊόντων και μεταποιθμζνων προϊόντων, κακϊσ και ςχετικζσ 

πλθροφορίεσ μεταξφ του ςθμείου προζλευςθσ και του ςθμείου κατανάλωςθσ,  

προκειμζνου να ανταποκρικεί ςτισ απαιτιςεισ των πελατϊν» (Council of Supply 

Chain Management Professionals, 2016). 

1.3  κοπόσ και αντικείμενο των Logistics 

H διοίκθςθ των Logistics είναι μια κφρια λειτουργία θ οποία υποςτθρίηει τα τμιματα 

τθσ παραγωγισ και marketing (Λάιοσ 2000). κοπόσ τθσ είναι να επιτφχει του 

ςτόχουσ που ζχουν τεκεί από τθ διοίκθςθ ςε ςυνδυαςμό με το χαμθλό κόςτοσ. Αν 

μποροφςε να δοκεί ζνασ άτυποσ οριςμόσ για τθν διοίκθςθ των Logistics κα 

μποροφςε κανείσ να πει ότιθ ςυγκεκριμζνθ διοίκθςθ επιδιϊκει να βρίςκεται το 

ςωςτό προϊόν, ςτθ ςωςτι ποςότθτα, το ςωςτό τόπο, ςτο ςωςτό χρόνο, ςτθν ϊρα 

του, με το ςωςτό κόςτοσ.  
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Σο τμιμα των Logistics πρζπει να ικανοποιεί κάποια κριτιρια ζτςι ϊςτε να είναι 

ικανό να υλοποιιςει τουσ ςτρατθγικοφσ ςτόχουσ τθσ επιχείρθςθσ.  

• Σο πρϊτο κριτιριο περιλαμβάνει τθν ποιότθτα των υπθρεςιϊν που παρζχει 

και 

• Σο δεφτερο είναι το χαμθλό κόςτοσ με το οποίο επιτυγχάνεται θ ποιότθτα 

αυτϊν των υπθρεςιϊν.  

Άρα ςυμπεραίνει κανείσ ότι το τμιμα των Logistics πρζπει να παρζχει ποιοτικζσ  

υπθρεςίεσ, τόςο εςωτερικά τθσ επιχείρθςθσ όπωσ είναι  το τμιμα παραγωγισ, όςο 

και εξωτερικά τθσ επιχείρθςθσ προσ τουσ πελάτεσ τθσ επιχείρθςθσ, αλλά 

ςυνδυάηοντασ το  χαμθλό κόςτοσ.  

Σα βαςικά ςτοιχεία των  Logistics είναι πολλά από τα οποία κυριότερα είναι: 

1. Διακεςιμότθτα (availability): Θ διακεςιμότθτα (availability) είναι ζνα ςτοιχείο 

το οποίο ζχει να κάνει με τθν ικανότθτα του τμιματοσ  να ζχει αρκετά αποκζματα 

ςτισ αποκικεσ τθσ επιχείρθςθσ  με ςκοπό  να εξυπθρετεί τισ ανάγκεσ τθσ παραγωγισ 

ι των πελατϊν τθσ επιχείρθςθσ. Σο τμιμα λειτουργϊντασ κα πρζπει διαρκϊσ να 

εξαςφαλίηει τισ κατάλλθλεσ ποςότθτεσ των προϊόντων, ςτον κατάλλθλο χρόνο που 

κα τισ χρειαςτεί θ παραγωγι ι ο καταναλωτισ, ςτθ βζλτιςτθ ποιότθτα τουσ. (Πθγι: 

Chopra and Meindl, 2001). 

2. Δυναμικότθτα (capacity): Ωσ δυναμικότθτα (capacity) χαρακτθρίηεται θ 

ικανότθτα του τμιματοσ να μεταφζρει ςτον ιδανικό χρόνο τισ πρϊτεσ φλεσ και τισ 

βοθκθτικζσ φλεσ ςτο τμιμα τθσ παραγωγισ και να μεταφζρει επίςθσ ςτον ςωςτό 

χρόνο τα ζτοιμα προϊόντα ςτον καταναλωτι. (Πθγι: Νικόλαοσ Π. Ραχανίωτθσ, 

Επίκουροσ Κακθγθτισ Διαχείριςθσ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ.) 

3. υνζπεια (consistency): Θ ςυνζπεια (consistency) είναι θ ικανότθτα του 

τμιματοσ να λειτουργεί διαχρονικά παραλαμβάνοντασ τισ πρϊτεσ φλεσ και 

αποςτζλλοντασ τα ζτοιμα προϊόντα ςε άριςτθ κατάςταςθ, χωρίσ να παρατθροφνται 

λάκθ, ςτθ ςωςτι ποςότθτα και ςε άριςτθ ποιότθτα. (Πθγι: Μαλινδρζτοσ Γ. ,2006).   
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Σα ςτοιχεία, που παρουςιάςτθκαν πιο  πάνω και ςχετίηονται με τθν ποιότθτα του 

τμιματοσ των Logistics μιασ επιχείρθςθσ δε δφνανται να επιτευχκοφν ςε ζνα 

απόλυτο επίπεδο αγγίηοντασ το ποςοςτό 100%. Για παράδειγμα, μία επιχείρθςθ 

μπορεί να ζχει τθ δυνατότθτα να αποκθκεφει μεγάλεσ ποςότθτασ αποκεμάτων, με 

αςφάλεια ϊςτε να μθν καταςτραφοφν ι αλλοιωκοφν, να διακζτει όλα τα 

απαραίτθτα μζςα για τθν διαχείριςθ και τθν μεταφορά τουσ, αλλά ταυτόχρονα 

αυξάνεται το κόςτοσ λειτουργίασ του τμιματοσ.  

Σο ηθτοφμενο λοιπόν ςτθ λειτουργία του τμιματοσ των Logistics δεν είναι μόνο να 

επιτυγχάνει υψθλά επίπεδα ποιότθτασ, αλλά να τα ςυνδυάηει με το βζλτιςτο 

χαμθλό κόςτοσ (Βλαχοποφλου 2003). Άρα μία επιχείρθςθ καλείται να επιλζξει μζςα 

από αρκετζσ λφςεισ γνωρίηοντασ όμωσ ότι κάκε μείωςθ τθσ ποιότθτασ υπθρεςιϊν 

του τμιματοσ των Logistics ςυνεπάγεται τθν μείωςθ του κόςτουσ ι αντίςτροφα. ε 

κάποιεσ επιχειριςεισ παρατθρείται ότι μπορεί να επιτευχκεί μείωςθ του κόςτουσ 

και παράλλθλα να υπάρξει αφξθςθ ςτο επίπεδο εξυπθρζτθςθσ και ςτθν ποιότθτα 

των παρερχόμενων υπθρεςιϊν. Σο επίπεδο ποιότθτασ και εξυπθρζτθςθσ πρζπει να 

ζχει προκακοριςτεί από τθ διοίκθςθ τθσ επιχείρθςθσ. Όςον αφορά το ςτοιχείο του 

κόςτουσ κα πρζπει να λαμβάνεται υπόψθ από τουσ ικφνοντεσ το ςυνολικό κόςτοσ 

και όχι το κόςτοσ των επιμζρουσ λειτουργιϊν. 

Με τθ λειτουργία του τμιματοσ των Logistics το κόςτοσ είναι δυνατό να μετριαςτεί 

αφοφ πρϊτα ζχουν ςυνυπολογιςτεί όλεσ οι δαπάνεσ οι οποίεσ ςυνδζονται με τισ 

δραςτθριότθτεσ του τμιματοσ των Logistics, τθσ μεταφοράσ δθλαδι των προϊόντων 

από τον προμθκευτι των πρϊτων υλϊν μζχρι και τον τελικό καταναλωτι. 

Επιμζρουσ δραςτθριότθτεσ οι οποίεσ κοςτολογοφνται μζςα ςτο ςυνολικό κόςτοσ, 

είναι τα ζξοδα τθσ μεταφοράσ, τα ζξοδα αποκικευςθσ και διατιρθςθσ των 

προϊόντων, το κόςτοσ ελζγχου και απογραφισ των αποκεμάτων, το κόςτοσ τθσ  

μεταφοράσ των προϊόντων μζςα ςτθν  επιχείρθςθ, ςτθν αποκικθ. Μζςα ςτα 

επιμζρουσ κόςτθ ςυγκαταλζγονται το κόςτοσ τθσ διακίνθςθσ των πλθροφοριϊν 

ςχετικά με τθν λιψθ παραγγελιϊν, το κόςτοσ τθσ ςυςκευαςίασ, το κόςτοσ κτιςθσ 

των  κτιρίων, των οχθμάτων και του μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ, τισ αποςβζςεισ 

τουσ, κ.λπ. (Πθγι: Kotler D. 2000). 
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Θ τιμι αγοράσ των προϊόντων είναι εξίςου ςθμαντικι και είναι κάτι που πρζπει να 

υπολογιςτεί ςε ςυνδυαςμό με τισ υπθρεςίεσ Logistics που παρζχει ο προμθκευτισ. 

Ο υπολογιςμόσ του ςυνολικοφ κόςτουσ είναι πολφπλοκοσ διότι είναι πικανό, όταν 

εξετάηονται οι εναλλακτικζσ λφςεισ του τμιματοσ, να διαπιςτωκεί ότι θ μείωςθ του 

κόςτουσ ςε μία επιμζρουσ λειτουργία, αντιςτακμίηεται ι εξανεμίηεται από μία 

αφξθςθ του κόςτουσ ςε κάποια άλλθ επιμζρουσ λειτουργίασ τθσ αλυςίδασ 

μεταφοράσ των προϊόντων. 

τόχοσ είναι θ ελαχιςτοποίθςθ του ςυνολικοφ κόςτουσ για κάκε ςυγκεκριμζνο 

επίπεδο εξυπθρζτθςθσ των πελατϊν (Πθγι: Καηάηθσ 2000). Ποτζ δεν κα επιτευχκεί 

το minimum του κόςτουσ με τθν ταυτόχρονθ επίτευξθ του maximum επιπζδου 

εξυπθρζτθςθσ. Σο τμιμα Logistics, για να λειτουργεί αποδοτικά και να 

χαρακτθρίηεται από επιτυχία, πρζπει να είναι ικανό να μπορεί να παρακολουκεί τισ 

αποκλίςεισ τθσ ποιότθτασ και τθσ ποςότθτασ των παρεχόμενων υπθρεςιϊν, όπωσ 

επίςθσ πρζπει να ζχει τθν ικανότθτα μα παρζχει ςτουσ καταναλωτζσ, υψθλι 

ποιότθτα, διακζςιμθ ποςότθτα χωρίσ ελλείψεισ ι κακυςτεριςεισ ςτισ παραδόςεισ 

και όλα τα παραπάνω να επιτυγχάνονται με όςο το δυνατόν χαμθλότερα επίπεδα 

αποκεμάτων ςε όλα τα επίπεδα τθσ παραγωγισ όπωσ είναι οι πρϊτεσ φλεσ, τα υλικά 

ςυςκευαςίασ, τα ενδιάμεςα προϊόντα, και τα τελικά προϊόντα. Πρζπει επίςθσ να 

επιτυγχάνει το ελάχιςτο δυνατό κόςτοσ μεταφορϊν, επιδιϊκοντασ να τθν 

πλθρότθτα των οχθμάτων μεταφοράσ ςυνδυάηοντασ τισ μικρότερεσ δυνατζσ 

αποςτάςεισ. 

1.4  Η Διοίκηςη των Logistics 

Με το πζραςμα των χρόνων ζγιναν αρκετζσ προςπάκειεσ να διερευνθκοφν τα 

πλαίςια τθσ Διοίκθςθσ τθσ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ. Οι Ellram και Cooper (1993) 

ςυμπζραναν ότι θ Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ είναι ζνα ςφνολο λειτουργιϊν, 

το οποίο αποτελεί τθ ςτρατθγικι τθσ επιχείρθςθσ και αποτελείται από ειςροζσ και 

εκροζσ προϊόντων από τον προμθκευτισ μζχρι και τον τελικό καταναλωτι.  

Οι Monczka και Morgan (1997) κεϊρθςαν ότι θ Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ 

ξεκινάει να εφαρμόηεται από τθν ηιτθςθ που προκφπτει από το καταναλωτικό κοινό 

και ςτθ ςυνζχεια ςυνδζεται με όλεσ τισ λειτουργίεσ που απαιτοφνται ϊςτε 



 

 12 

δθμιουργθκεί προςτικζμενθ αξία ςτο προϊόν και ςτον τελικό καταναλωτι. Επίςθσ θ 

Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ περιλαμβάνει τισ λειτουργίεσ ςε όλα τα τμιματα 

τθσ επιχείρθςθσ και δε περιορίηεται μόνο ςε ζνα. Θ ταχφτατθ ανάπτυξθ των νζων 

τεχνολογιϊν παρζχει τθ δυνατότθτα ςε επιχειριςεισ οι οποίεσ βρίςκονται ςε 

διαφορετικι περιοχι να ςυνεργάηονται και να δθμιουργοφν ςτρατθγικζσ 

ςυνεργαςίεσ και με αυτό τον τρόπο να κερδίηουν μεγαλφτερα μερίδια ςτο 

καταναλωτικό κοινό. Σζτοιου είδουσ ςυνεργαςίεσ ςτοχεφουν ςτθν ανταλλαγι 

τεχνογνωςίασ μεταξφ των επιχειριςεων, ςτθν από κοινοφ χριςθ των διακζςιμων 

πόρων με ςτόχο τθ δθμιουργία ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ ζναντι άλλων 

επιχειριςεων.  

Θ αποτελεςματικι Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ είναι το κλειδί για τθν 

απόκτθςθ ςτρατθγικοφ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ. Σα βαςικότερα οφζλθ που 

προκφπτουν είναι: 

i. Τψθλότερο επίπεδο εξυπθρζτθςθσ των πελατϊν (άρτιο προϊόν, διακζςιμο 

ςτον κατάλλθλο χρόνο, ςτθ ςωςτι ποςότθτα και ςτθ ςωςτι τιμι) 

ii. Θ ελαχιςτοποίθςθ του κόςτουσ 

iii. H βζλτιςτθ διαχείριςθ των υλικϊν και άυλων πόρων 

iv. O καλφτεροσ προγραμματιςμόσ παραγωγισ και μεταφοράσ των προϊόντων 

και  

v. H δθμιουργία αξίασ για τον πελάτθ.  

Θ Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ περικλείει ζνα μεγάλο αρικμό λειτουργιϊν μιασ 

επιχείρθςθσ όπωσ είναι (Ellram 1991): 

• Σο ςχεδιαςμό ηιτθςθσ 

• Σο ςχεδιαςμό και τον προγραμματιςμό παραγωγισ 

• Σο ςχεδιαςμό των προμθκειϊν και τζλοσ  

• Σον ςχεδιαςμό των μεταφορϊν  
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Όπωσ ζχει ιδθ προαναφερκεί, για να κρικεί ωσ αποτελεςματικι θ εφοδιαςτικι 

αλυςίδα, κα πρζπει να ελζγχει ςχολαςτικά όλεσ τισ λειτουργίεσ τθσ επιχείρθςθσ και 

να βελτιϊνει ςυνεχϊσ τθν εξυπθρζτθςθ των καταναλωτϊν, μειϊνοντασ παράλλθλα 

το κόςτοσ λειτουργίασ αγγίηοντασ τθν «ολοκλιρωςθ» κατά τουσ Simchi και Levi 

(2000). 

Θ ζννοια «ολοκλιρωςθ» για να υφίςταται ςτθν επιχείρθςθ κα πρζπει να 

αντιμετωπιςτοφν οι παρακάτω καταςτάςεισ: 

• Επιχειριςεισ από διαφορετικζσ τοποκεςίεσ  ζχουν διαφορετικοφσ ςτόχουσ  

και προτεραιότθτεσ. κοπόσ  τθσ Διοίκθςθσ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ είναι ο 

ςυγχρονιςμόσ των απαιτιςεων του καταναλωτι  με τισ παροχζσ των προμθκευτϊν, 

ϊςτε να υπάρξει μια ιςορροπία μεταξφ των ςτόχων που ζχει κζςει ο κακζνασ. 

• Θ Εφοδιαςτικι Αλυςίδα είναι ζνα ςφςτθμα που ςυνεχϊσ αλλάηει για να 

προςαρμόηεται ςτισ νζεσ ςυνκικεσ που δθμιουργοφνται ςτον επιχειρθματικό 

κόςμο. Δεν υπάρχει περιοριςμόσ ςτισ επιχειριςεισ, οι οποίεσ επικυμοφν να 

ςυμμετάςχουν ςε ζνα δίκτυο  μιασ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ. 

• Οι απαιτιςεισ των πελατϊν ςυνεχϊσ αλλάηουν , όπωσ και οι ικανότθτεσ των 

προμθκευτϊν. Ακόμθ, αλλάηουν  οι παραγόμενεσ ποςότθτεσ αλλά και οι ςχζςεισ 

μεταξφ των εμπλεκόμενων μερϊν μιασ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ.  Οι παραπάνω 

αλλαγζσ  μποροφν να προκαλζςουν  αρκετά  προβλιματα και να δυςκολζψουν τθν 

επιλογι τθσ  κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ. 

• Πολλά από τα προβλιματα αυτά είναι πρωτόγνωρα  και δεν υπάρχει 

τεχνογνωςία για τθν κατανόθςθ τουσ και τθν επίλυςθ τουσ. Θ αντιμετϊπιςθ των 

προβλθμάτων και θ επιλογι τθσ κατάλλθλθσ ςτρατθγικισ για τθ Διοίκθςθ 

Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ εςτιάηεται ςτθν ολοκλιρωςθ τθσ πλθροφοριακισ δομισ τθσ 

Αλυςίδασ. Θ διαφάνεια τθσ πλθροφορίασ ςε όλο το μικοσ τθσ Εφοδιαςτικισ 

Αλυςίδασ αποτελεί κρίςιμο παράγοντα επιτυχίασ και αφετζρου μειϊνει τθν 

αβεβαιότθτα. Θ Διοίκθςθ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ αποτελεί κρίςιμο παράγοντα 

επιτυχίασ μιασ επιχείρθςθσ. 
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Είναι γεγονόσ ότι υπάρχουν αρκετοί οριςμοί που ςχετίηονται με τθ Διοίκθςθ 

Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ. Οι οριςμοί αυτοί κάνουν τθν εμφάνιςι τουσ και ςτθ 

ςφγκριςθ ωσ ζννοια τθσ Διοίκθςθσ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ με τθν ζννοια των 

Logistics. To 2004 οι Larson και Halldorsson ςε μια μελζτθ τουσ, θ οποία 

απευκυνόταν ςε διευκυντικά ςτελζχθ και ςε ακαδθμαϊκοφσ και αφοροφςε τθ ςχζςθ 

των Logistics με τθ Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ κατζλθξε ςτισ τζςςερισ 

παρακάτω προςεγγίςεισ.   

1. Θ παραδοςιακι προςζγγιςθ, όπου θ Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ είναι 

υποςφνολο των Logistics. 

2. Θ προςζγγιςθ τθσ απλισ επαναδιατφπωςθσ όπου υποςτθρίηεται ότι θ 

Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ και Logistics αποτελοφν ακριβϊσ το ίδιο 

αντικείμενο. 

3. Θ προςζγγιςθ τθσ ενότθτασ όπου τα Logistics αποτελοφν υποςφνολο τθσ 

Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ. 

4. Θ προςζγγιςθ του κοινοφ τόπου, κατά τθν οποία τα Logistics και θ Διοίκθςθ 

Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ ζχουν κάποια κοινά ςθμεία.  

Ζτςι υιοκετείται ότι τα Logistics αποτελοφν υποςφνολο τθσ Διοίκθςθσ Εφοδιαςτικισ 

Αλυςίδασ με βαςικι διαφορά το πεδίο εφαρμογισ και το εφροσ εφαρμογισ ςτθ 

Διοίκθςθ Εφοδιαςτικισ Αλυςίδασ αναλφονται και ερευνϊνται οι ςχζςεισ μεταξφ των 

επιχειριςεων που διαμορφϊνουν τθ ςυνολικι αξία προϊόντοσ-υπθρεςίασ 

(Christopher 2011). Οι ςχζςεισ αυτζσ διατρζχουν ολόκλθρθ τθν Εφοδιαςτικι 

Αλυςίδα και αφοροφν περιςςότερεσ διαδικαςίεσ από αυτζσ των Logistics. 

1.5  Εκςυγχρονιςμόσ τησ διοίκηςησ των Logistics 

τθ ςθμερινι εποχι οι επιχειριςεισ λαμβάνουν ςοβαρά υπόψθ τουσ τα Logistics, 

διότι κεωροφν ότι προςδίδουν ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ςτο προϊόν ι ςτθν 

υπθρεςία  που παρζχουν ςτο καταναλωτικό κοινό  (Chopra 2007).  

Οι λόγοι για τουσ οποίουσ οι επιχειριςεισ κεωροφν ανταγωνιςτικι τθ χριςθ των  

Logistics ςε μια επιχείρθςθ είναι οι εξισ:  
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1. H εξυπθρζτθςθ και θ ικανοποίθςθ του πελάτθ αποτελοφν τα κεμζλια τθσ 

ςτρατθγικισ marketing κακϊσ θ διανομι αποτελεί ζνα βαςικό ςτοιχείο τθσ 

εξυπθρζτθςθσ του πελάτθ. Με βάςθ αυτό  οι επιχειριςεισ ζχουν ςυμπεράνει 

ότι μποροφν να αποκτιςουν και να διατθριςουν περιςςότερουσ πελάτεσ, αν 

προςφζρουν γρθγορότερθ παράδοςθ και καλφτερεσ υπθρεςίεσ μζςω τθσ 

αποτελεςματικισ διοίκθςθσ των Logistics.  

2. Σα Logistics αποτελοφν ςε μια επιχείρθςθ το κφριο ςτοιχείο του κόςτουσ. Εάν  

θ επιχείρθςθ πάρει μία λανκαςμζνθ απόφαςθ ςχετικά με τα Logistics αυτό 

κα ζχει άμεςο αντίκτυπο ςτθν αφξθςθ των δαπανϊν.   

3. H ανάγκθ για ςυνεχι βελτίωςθ των Logistics ζχει επζλκει από τθ μεγάλθ 

ποικιλία νζων προϊόντων. 

1.6  Σα ςτάδια των Logistics 

Σα ςτάδια  των Logistics μποροφν να κατθγοριοποιθκοφν  ςε πζντε κατθγορίεσ οι 

οποίεσ αφοροφν τα εξισ. 

1.6.1 Απαιτήςεισ 

Σα ςτάδια των Logistics εμπεριζχουν τθν ανάλυςθ, τθ ςφνκεςθ και τον κακοριςμό 

των πόρων, υλικϊν και άυλων, οι οποίοι είναι απαραίτθτοι ϊςτε να επιτευχκεί ζνασ 

ςτρατθγικόσ ςτόχοσ ι απλϊσ μία επιχείρθςθ να μπορζςει να ξεπεράςει μία δφςκολθ 

κατάςταςθ. Βαςικόσ ςκοπόσ είναι να κακοριςτοφν οι απαιτιςεισ των πόρων για το 

ςτάδιο του ςχεδιαςμοφ και ταυτόχρονα να εξυπθρετείται και ο ςτρατθγικόσ ςτόχοσ 

των Logistics. Οι διακζςιμοι πόροι, αν δεν είναι επαρκείσ και το αποτζλεςμα τθσ μθ 

επάρκειασ είναι βαςικι ευκφνθ των ανκρϊπων που ζχουν χαράξει τθ ςτρατθγικι 

τθσ επιχείρθςθσ και όχι του τμιματοσ των Logistics.  

1.6.2 χεδιαςμόσ 

Αυτό το ςτάδιο περιλαμβάνει όλθ τθ διαδικαςία του ςχεδιαςμοφ των προϊόντων, 

των ςυςτθμάτων, των υπθρεςιϊν, των διαδικαςιϊν, του πλάνου τθσ ανάπτυξθσ και 

τζλοσ τθσ αξιολόγθςθσ τθσ διαδικαςίασ του ςχεδιαςμοφ.  
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1.6.3 Εφοδιαςμόσ 

Αυτι θ διαδικαςία  περιλαμβάνει τον εφοδιαςμό και διανομι όλων των διακζςιμων 

πόρων όπωσ είναι οι προμικειεσ, το  προςωπικό, θ  παραγωγι, θ ςυςκευαςία, θ 

διαχείριςθ των  αποκεμάτων, θ αποκικευςθ, θ  διακίνθςθ των εμπορευμάτων και  

θ μεταφορά του, θ ιχνθλαςιμότθτα των προϊόντων, θ λιψθ και θ εκτζλεςθ των 

παραγγελιϊν.  

1.6.4 υντήρηςη 

Θ ςυντιρθςθ ςυνικωσ, ςαν ζννοια, απευκφνεται ςτθ ςυντιρθςθ των 

εγκαταςτάςεων, ςτθν αςφαλι διατιρθςθ των προϊόντων, ςτθν εκπαίδευςθ και ςτθν 

εξζλιξθ του ανκρωπίνου δυναμικοφ, τθσ ςυντιρθςθσ των διάφορων ςυςτθμάτων 

και τθσ διατιρθςθσ όλων των διακζςιμων πόρων.  

1.6.5 Πόροι 

τουσ πόρουσ ςυμπεριλαμβάνονται οι πρϊτεσ φλεσ, ο υλικοτεχνικόσ εξοπλιςμόσ, οι 

εγκαταςτάςεισ, το ανκρϊπινο δυναμικό, ςυμπεριλαμβανομζνων των κεφαλαίων και 

των πλθροφοριϊν. Σα Logistics ςυχνά ςυνδζονται με τθν διαχείριςθ  των  πόρων, 

όμωσ οι τεχνικζσ τθσ διαχείριςθσ των πόρων μποροφν επίςθσ να εφαρμοςκοφν ςτθν 

διοίκθςθ του ανκρϊπινου δυναμικοφ, ςτθ διαχείριςθ των κεφαλαίων  και  των 

πλθροφοριϊν.  

Σα ςτάδια  των Logistics ςυμπλθρϊνουν και υποςτθρίηουν τθν ςτρατθγικι τθσ 

επιχείρθςθσ. Ακόμθ υποςτθρίηουν τουσ ςτόχουσ, τα ςχζδια και τισ επιχειρθςιακζσ 

δραςτθριότθτεσ των ςυςτθμάτων. Σα υποςτθριηόμενα ςυςτιματα μπορεί να είναι 

οργανιςμοί ι μεμονωμζνα άτομα. Θ εφαρμογι των Logistics ζχει διαφορετικοφσ 

τρόπουσ δράςθσ και διαφορετικά αποτελζςματα κατά περίπτωςθ, που εξαρτϊνται 

από το περιβάλλον μζςα ςτο οποίο αναπτφςςονται και τουσ παράγοντεσ που το 

επθρεάηουν, όπωσ: 

• H οικονομικι κατάςταςθ  

• H πολιτικι κατάςταςθ 

• To κοινωνικό κακεςτϊσ  

• To μορφωτικό επίπεδο 
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• To θκικό περιβάλλον 

• To τεχνολογικό περιβάλλον  

• To νομικό κακεςτϊσ  

• To φυςικό περιβάλλον 

1.7  Η Ζννοια τησ Εφοδιαςτικήσ Αλυςίδασ 

Θ εφοδιαςτικι αλυςίδα είναι ζνα δίκτυο πολλϊν υπθρεςιϊν, όπου ςυνδζονται για 

να δθμιουργιςουν αξία, με τθ μορφι προϊόντων και υπθρεςιϊν για των τελικό 

πελάτθ (Martin Christopher 2017). Θ εφοδιαςτικι ωσ επιςτιμθ ςτθν οποία 

εντάςςεται θ ζννοια των Logistics περιλαμβάνει τθ μεταφορά και διαχείριςθ των 

προϊόντων από τθν παραγωγι ζωσ τθν κατανάλωςθ με τον πιο οικονομικό τρόπο. Θ 

εφοδιαςτικι αλυςίδα δθμιουργεί αξία μζςω τισ διαχείριςθσ των προϊόντων και 

υπθρεςιϊν από διάφορα ςτάδια δραςτθριοτιτων που τελικά καταλιγουν ςτον 

τελικό καταναλωτι. Όταν οι λειτουργίεσ τθσ εκτελοφνται ςωςτά, μπορεί ωφελθκεί 

κατά πολφ μια επιχείρθςθ.  

Ζνασ ευρφτερα αποδεκτόσ οριςμό τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ που διατυπϊκθκε 

από το Global Supply chain forum του Πανεπιςτθμίου The Ohio State University, 

Θ.Π.Α.  (Lambert, 2004) αναφζρει ότι : «Εφοδιαςτικι/Logistics είναι θ 

ολοκλθρωμζνθ διαδικαςία ςχεδιαςμοφ, εφαρμογισ και ελζγχου βαςικϊν 

διαδικαςιϊν που μετατρζπουν τισ ειςροζσ από τουσ προμθκευτζσ ςε προϊόντα και 

υπθρεςίεσ που προςκζτουν αξία ςτουσ πελάτεσ». 

1.8  Η εξζλιξη τησ εφοδιαςτικήσ αλυςίδασ και των logistics 

Θ εξζλιξθ τθσ ζννοιασ των logistics και τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ είναι άμεςα 

ςυνδεδεμζνθ με τθν εξζλιξθ τθσ βιομθχανίασ και το εμπορίου. Σα Logistics και θ 

εφοδιαςτικι αλυςίδα είναι ιδζεσ που εμφανίςτθκαν πολλά χρόνια πριν και ζπαιξαν 

ςθμαντικό ρόλο ςτθν πρόοδο και ςτθν εξζλιξθ των κοινωνιϊν. Θ κεμελιϊδθ 

ανάπτυξθ ςθμαντικϊν πολιτιςμϊν όπωσ των αρχαίων Ελλινων, των Αιγυπτίων, των 

Φοινίκων και αργότερα τθσ Ρωμαϊκισ αυτοκρατορίασ, ςτθρίχτθκε ςτθν ανάπτυξθ 

πρωτοπόρων για τθν εποχι τουσ μεταφορικϊν ςυςτθμάτων (Γεϊργιοσ 

Μαλινδρζτοσ, 2015). Παρόλο που από τθν αρχαιότθτα είχε κατανοθκεί ο ρόλοσ των 



 

 18 

logistics, οι επιχειριςεισ ςτο ςφγχρονο οικονομικό περιβάλλον αναγνϊριςαν τθ 

ςθμαντικότθτα των logistics ωσ προσ τθν απόκτθςθ ανταγωνιςτικοφ πλεονεκτιματοσ 

τισ τελευταίεσ μόνο δεκαετίεσ (Martin Christofer, 2017). θμαντικι εξζλιξθ ιταν θ 

αναγνϊριςθ ότι οι εφοδιαςτικζσ αλυςίδεσ είναι ςτθν πραγματικότθτα δίκτυα και 

μάλιςτα αρκετά περίπλοκα και ςφνκετα.  

Θ παγκόςμια αλυςίδα εφοδιαςμοφ ζχει δει τεράςτιεσ αλλαγζσ τα τελευταία 100 

χρόνια. Πριν το 1950 τα logistics εφαρμόηονταν κυρίωσ για ςτρατιωτικοφσ λόγουσ, 

μάλιςτα ζπαιξαν πολφ ςθμαντικό ρόλο κατά τον Βϋ Παγκόςμιο Πόλεμο. Κφριο 

χαρακτθριςτικό τθσ περιόδου αυτισ είναι θ μεγάλθ ηιτθςθ που υπιρχε για όλα τα 

αγακά και τισ υπθρεςίεσ. Πριν από τθ δεκαετία του ‘60, ςχεδόν όλεσ οι ςυναλλαγζσ 

και θ τιρθςθ αρχείων γινόντουςαν χειροκίνθτα. Θ μθχανοργάνωςθ αυτϊν ζδωςε 

μεγάλεσ ευκαιρίεσ για καινοτομίεσ ςτον ςχεδιαςμό και ςτθν οργάνωςθ τθσ 

εφοδιαςτικισ, από τθν αποκικευςθ ςε αποκικεσ ζωσ τθ βελτιςτοποίθςθ του 

αποκζματοσ και τθ δρομολόγθςθ φορτθγϊν. 

τακμόσ ςτθν ιςτορία των logistics ιταν θ  δεκαετία του ‘60 όπου ιταν μια ανκθρι 

δεκαετία με μεγάλθ οικονομικι ανάπτυξθ. Σο πιο ςθμαντικό ρόλο ζπαιξε θ 

ςυμφωνία ανάμεςα ςτισ χϊρεσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ όπου κατιργθςαν τουσ 

δαςμοφσ ςτισ μεταξφ τουσ εμπορικζσ ςυναλλαγζσ και ζκαναν ελεφκερο για πρϊτθ 

φορά το διαςυνοριακό εμπόριο.  Από εκείνθ τθ ςτιγμι και μετά το εμπόριο άρχιςε 

να αυξάνεται με πολφ γριγορουσ ρυκμοφσ. Επιπλζον τθν ίδια δεκαετία ζγινε 

ςυμφωνία για κοινι γεωργικι πολιτικι, τα κράτθ μζλθ ελζγχουν από κοινοφ τθν 

παραγωγι αγροτικϊν προϊόντων με ςκοπό τθν κάλυψθ τθσ ηιτθςθσ. Από το 1990, 

δόκθκε προτεραιότθτα ςτθν κάλυψθ του πλεονάςματοσ που προζκυψε δίνοντασ 

μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν ποιότθτα.  

Όςο θ κοινωνία εξελιςςόταν τα logistics και θ εφοδιαςτικι αλυςίδα γινόντουςαν 

όλο ζνα και πιο ανταγωνιςτικόσ κλάδοσ. Από τθ δεκαετία του ‘80 ξεκίνθςε να 

εξελίςςεται και να φτάνει ςτο επίπεδο που βριςκόμαςτε ςιμερα, από τισ αποκικεσ 

και τισ προβλιτεσ μεταφορϊν ςτθν αίκουςα ςυςκζψεων των επιχειριςεων. Σθ 

δεκαετία του ’90 θ ςυνφπαρξθ μεγάλων εξελίξεων βοικθςαν ςτθν πρόοδο των 

logistics. Θ απελευκζρωςθ των αγορϊν μεταφοράσ φορτθγϊν, τθσ εναζριασ 

κυκλοφορίασ, τθσ τθλεπικοινωνίασ και των ταχυδρομείων επθρζαςε τθ βιομθχανία 
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μεταφορϊν. Οι κφριοι λόγοι που βοικθςαν τθν εξζλιξθ τουσ ιταν θ τεχνολογικι 

πρόοδοσ και θ εμφάνιςθ του διαδικτφου, κακϊσ χάρθ ςε αυτά, δόκθκε θ ευκαιρία 

ςτισ επιχειριςεισ να αυξιςουν τθν παραγωγι τουσ, χάρθσ ςτθν ανάπτυξθ 

αυτοματοποιθμζνων μθχανθμάτων, κακϊσ επίςθσ και τον αρικμό των καταναλωτϊν 

με τθ βοικεια του διαδικτφου που κεωρείται ζνα ςφγχρονο κανάλι διανομισ. Μια 

ακόμθ ςθμαντικι βοικεια τθσ τεχνολογίασ είναι ότι ζκανε πολφ πιο εφκολθ τθν 

επικοινωνία μεταξφ των επιχειριςεων τόςο για διαδικαςίεσ του αφοροφν τθν 

παραγωγι όςο και τθ διανομι των προϊόντων. ιμερα βλζπουμε μεγάλεσ εταιρίεσ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ όπωσ θ Amazon, DHL, UPS να αξιοποιοφν το ανκρϊπινο 

δυναμικό, να εκμεταλλεφονται κατάλλθλα τισ τεχνολογικζσ εξελίξεισ εςτιάηοντασ 

ςτθν ποιότθτα, ςτθν διακεςιμότθτα προϊόντων κακϊσ και ςτθν καλφτερθ 

εξυπθρζτθςθ καταφζρνοντασ να ξεχωρίηουν και να είναι ανταγωνιςτικζσ ςτον 

εμπορικό κλάδο. Με τθν εξζλιξθ τθσ εφοδιαςτικισ υποςτιριξθσ, ο ρόλοσ τθσ ζχει 

επεκτακεί και καλφπτει τθν αγορά, τθν παραγωγι, το πακετάριςμα και τθν διανομι 

των προϊόντων, τθν διαχείριςθ των αποκεμάτων, ακόμα και τθν εξυπθρζτθςθ 

πελατϊν (Martin Christopher, 2011). Αυτό δείχνει το πόςο ζχει εξελιχκεί από τθν 

παραδοςιακι ζννοια τθσ εφοδιαςτικισ υποςτιριξθσ που ζχει να κάνει μόνο με τθν 

αποκικευςθ και τθ μεταφορά. Σα τελευταία χρόνια ζχει δοκεί ιδιαίτερθ ςθμαςία ςε 

αυτό το επιχειρθςιακό κομμάτι, μζχρι πριν λίγα χρόνια κεωροφταν πωσ ζνα καλό 

και ποιοτικό προϊόν αρκοφςε, ςιμερα όμωσ που θ προςφορά βρίςκεται ςε πολφ 

μεγάλα επίπεδα αυτό που μπορεί να χαρίςει το ανταγωνιςτικό πλεονζκτθμα ςτθν 

εκάςτοτε επιχείρθςθ είναι κάποια ξεχωριςτι ςτρατθγικι μάρκετινγκ που εςτιάηει 

ςτο brand και μια βζλτιςτθ ςτρατθγικι για τθν αλυςίδα εφοδιαςμοφ που κα 

αποφζρει χαμθλότερθ τιμι ςτον τελικό καταναλωτι τθν καλφτερθ δυνατι 

εξυπθρζτθςθ. 

1.9 Οι λειτουργείεσ των Logistics 

1.9.1 Αγορζσ 

Όταν αναφζρεται κανείσ ςτθν λειτουργία των αγορϊν, αναφζρεται ςτθν διαδικαςία 

απόκτθςθσ διάφορων αγακϊν και διενεργείται ςε τρία ςτάδια.  

1) Αναγνϊριςθ Ανάγκθσ. 
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2) Επιλογι Προμθκευτι.  

3) Εργαςίεσ μετά τθν παραγγελία. 

το πρϊτο ςτάδιο, το τμιμα προμθκειϊν τθσ κάκε επιχείρθςθσ, ςφμφωνα με τισ 

ανάγκεσ και τα μελλοντικά πλάνα τθσ επιχείρθςθσ, κακορίηει ανά τμιμα τισ 

απαιτοφμενεσ προμικειεσ ςε ποςότθτα και είδθ και κινείται ανάλογα ϊςτε να προβεί 

ςτισ απαραίτθτεσ αγορζσ. Θ λειτουργία αυτι μπορεί να περιλαμβάνει τισ παρακάτω 

αγορζσ: 

 Αγορζσ αναλϊςιμων προϊόντων 

 Αγορά προϊόντων τα οποία προορίηονται για μεταποίθςθ 

 Αγορά μθχανολογικοφ εξοπλιςμοφ 

 Αγορά προϊόντων ζτοιμα για μεταπϊλθςθ. 

το δεφτερο ςτάδιο , γίνεται θ επιλογι του προμθκευτι για τθν προμικεια των ειδϊν. 

ίγουρα καμία επιχείρθςθ δεν κζλει να εξαρτάται από ζναν και μόνο προμθκευτι, 

πόςο μάλλον ςτθν παροφςα χρονικι ςτιγμι όπου ζχουν τθν δυνατότθτα να επιλζγουν 

προμθκευτζσ από όλο τον κόςμο. Επίςθσ, εκτόσ από τθν τιμι, υπάρχουν και άλλοι 

παράγοντεσ από τουσ οποίουσ εξαρτάται θ επιλογι ενόσ προμθκευτι. Οι μεταβλθτζσ 

που λαμβάνονται ςυνικωσ υπόψθ είναι: 

 Χρόνοσ παράδοςθσ 

 Ποςοςτό ζγκαιρων παραδόςεων 

 Ευκολία ςτθν καταχϊρθςθ τθσ παραγγελίασ 

 Ποιοτικά χαρακτθριςτικά 

 Ανταγωνιςτικότθτα τιμισ 

 Αξιολόγθςθ προθγοφμενων ςυνεργαςιϊν με προμθκευτζσ 

 Αξιοπιςτία του προμθκευτι 

 Χρθματοοικονομικά δεδομζνα 

 After sales υπθρεςίεσ 
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Εφόςον, το τμιμα προμθκειϊν επιλζξει τον κατάλλθλο προμθκευτι και δϊςει τθν 

εντολι παραγγελίασ, επόμενο και τελευταίο ςτάδιο είναι θ παραλαβι των προϊόντων 

από το αρμόδιο τμιμα, ςτθν προςυμφωνθμζνθ θμερομθνία. Θ παραλαβι των 

προϊόντων περιλαμβάνει ποιοτικό ζλεγχο για φκορζσ ι αλλοίωςθ των αγακϊν και 

φυςικι καταμζτρθςθ των ποςοτιτων για τυχόν διαφορζσ. Σζλοσ ελζγχονται οι τιμζσ 

χρζωςθσ ϊςτε να ελεγχκεί αν είναι ίδιεσ με αυτζσ που ςυμφωνικθκαν κατά τθν 

καταχϊρθςθ τθσ παραγγελίασ και ζπειτα το τιμολόγιο είναι ζτοιμο να εξοφλθκεί από το 

τμιμα του λογιςτθρίου.  

1.9.2 Αποθζματα 

Θ λειτουργία τθσ διαχείριςθσ των αποκεμάτων είναι ζνα ενδιάμεςο ςτάδιο, ανάμεςα 

ςτθν προμικεια των πρϊτων υλϊν και ςε εκείνο τθσ διαχείριςθσ των ζτοιμων 

προϊόντων και τθν αποςτολι τουσ ςτουσ πελάτεσ. υνικωσ αναφζρεται ςτθν ποςότθτα 

εκείνθ θ οποία κα μπορεί να εξαςφαλίςει τθν εφρυκμθ λειτουργία τθσ επιχείρθςθσ ςε 

ζκτακτεσ περιπτϊςεισ, όπωσ απεργίεσ, ζκτακτα καιρικά φαινόμενα. Επίςθσ θ επιχείρθςθ 

πρζπει να διατθρεί αποκζματα αςφαλείασ, ζτςι ϊςτε και τουσ πελάτεσ να είναι ικανι 

να εξυπθρετεί και να εξαςφαλίηει τθν απρόςκοπτθ λειτουργία τθσ.  

Προτοφ τεκοφν τα όρια των αποκεμάτων αςφαλείασ, θ επιχείρθςθ πρζπει να κάνει τουσ 

απαραίτθτουσ υπολογιςμοφσ ϊςτε να προβλζψει τθν κίνθςθ τθσ αγοράσ, τθν αλλαγι 

τθσ καταναλωτικισ ςυμπεριφοράσ, το κόςτοσ μεταφοράσ των προϊόντων, και ςτθν 

ςυχνότθτα ανανζωςθσ των αποκεμάτων. Εξαιτίασ  του ότι οι παρόμοιεσ  προβλζψεισ 

είναι ανζφικτο να επιτευχκοφν, πολλζσ φορζσ οι παραγγελίεσ αποκεμάτων βαςίηεται ςε  

εμπειρικά δεδομζνα.   

Θ βζλτιςτθ ποςότθτα  των  αποκεμάτων μπορεί να επιτευχκεί  με αφξθςθ ι  με μείωςθ 

των υπαρχόντων διακζςιμων αποκεμάτων.  Θ διακφμανςθ   των  αποκεμάτων  είναι  

μια  ςτρατθγικι  απόφαςθ  λαμβάνεται  από  τθν  επιχείρθςθ  αφοφ  τόςο  θ  αφξθςθ  

όςο  και  θ μείωςθ ζχουν πλεονεκτιματα και μειονεκτιματα.  

τα πλεονεκτιματα ςυμπεριλαμβάνονται θ αφξθςθ τθσ διακεςιμότθτασ των προϊόντων 

, ι χαμθλότερθ τιμι αγοράσ, ελάττωςθ των ζκτακτων παραγγελιϊν, γενικότερθ μείωςθ 
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του κόςτουσ. Από τθν άλλθ, ςτα μειονεκτιματα ςυμπεριλαμβάνονται το υψθλό κόςτοσ 

διατιρθςθσ των αποκεμάτων ςτθν αποκικθ και μεγαλφτερο δεςμευμζνο κεφάλαιο 

(Μαλινδρζτοσ, 2006).  

Θ   εφαρμογι  προγραμμάτων    ςτοχεφουν   ςτθ μείωςθ  των αποκεμάτων   και  

παράλλθλα να διακζτουν  επαρκι   ποςότθτα αποκεμάτων ϊςτε να καλφπτονται όλεσ 

οι ανάγκεσ τθσ επιχείρθςθσ, είναι πλζον απαραίτθτθ και επιβεβλθμζνθ . Σα πιο γνωςτά  

ςυςτιματα είναι το MRP (Materials Requirements Planning) και  το JIT (Just-in-time) και 

προχποκζτουν  τθν  υποςτιριξθ  τθσ προθγμζνθσ  τεχνολογίασ  για   λειτουργία τουσ. 

 

Σο Just in Time είναι μία μζκοδοσ θ οποία βαςίηεται ςε δφο αρχζσ: 

1. Σθν ςτιγμι που χρειάηεται το προϊόν. Θ ουςία αυτισ τθσ μεκόδου είναι θ 

επιχείρθςθ να προμθκεφεται τισ απαιτοφμενεσ πρϊτεσ φλεσ για τθν εκτζλεςθ 

τθσ παραγωγικισ λειτουργίασ ςτον κατάλλθλο χρόνο και ςτθν επαρκι 

ποςότθτα.  

2. Αυτοματοποίθςθ των διαδικαςιϊν. Θ κεντρικι ιδζα είναι θ ανάπτυξθ 

ςυςτθμάτων τα οποία κα είναι αυτοματοποιθμζνα και ο χειριςτισ τουσ, κα 

μπορεί να τα εφαρμόηει παράλλθλα και ταυτόχρονα ο ίδιοσ κα ζχει τθν 

ικανότθτα να εντοπίηει λειτουργικά προβλιματα και να τα επιλφει.  

Θ  εφαρμογι   του  τρόπου  λειτουργίασ του  JIT προχποκζτει  ότι πλθροφνται   οι  

τεχνικζσ  και  τα  εργαλεία  τθσ ςυγκεκριμζνθσ μεκόδου και ζτςι ζχουν ςαν ςυνζπεια  

ζνα αποτελεςματικό ςφςτθμα παραγωγισ. Οι προχποκζςεισ αυτζσ είναι: 

I. Εξομάλυνςθ απαιτιςεων 

II. Αποκζματα δυναμικότθτασ 

III. Μείωςθ χρόνων προετοιμαςίασ 

IV. Πολλαπλι εκπαίδευςθ και Βζλτιςτθ χωροταξία 

V. ΔιοίκθςθΟλικισΠοιότθτασ – (Total Quality Management – TQM) 

To ςυγκεκριμζνο ςφςτθμα παρουςιάηει μεγάλθ ευελιξία και παρζχει τθν ικανότθτα 

ςτθν επιχείρθςθ που το εφαρμόηει να μπορεί να ανταπεξζλκει ςε ζκτακτεσ ανάγκεσ 
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ςτθν ηιτθςθ των αγακϊν, το επίπεδο των παραγόμενων προϊόντων είναι κάτω από τισ 

αναμενόμενεσ πωλιςεισ και ζτςι επιτυγχάνεται να μθν παρουςιάηεται ζλλειψθ ςτισ 

πρϊτεσ φλεσ.  

Εκτόσ από το Just In Time υπάρχει άλλο ζνα ςφςτθμα διαχείριςθσ των αποκεμάτων το 

MRP και θ πιο βελτιωμζνθ ζκδοςθ του το MRP II. Είναι επιβεβλθμζνο, οι επιχειριςεισ 

να λειτουργοφν με ςυγκεκριμζνο ςχεδιαςμό. Να ελζγχουν δθλαδι τι ποςότθτεσ των 

πρϊτων υλϊν που αγοράηουν, να προγραμματίηουν τθν παραγωγι των κωδικϊν ςε 

επαρκείσ ποςότθτεσ ϊςτε να εξαςφαλίςουν τθν ηιτθςθ από τουσ πελάτεσ τουσ.  

Σο  MRP  (Material  Requirements  Planning  ι  Προγραμματιςμόσ  Απαιτοφμενων 

Τλικϊν),    γνωςτό και    ωσ    MRP    I, είναι ζνα πρόγραμμα διαχείριςθσ εργαςιϊν ςε 

ζναν οργανιςμό. Με το ςυγκεκριμζνο λογιςμικό επιτυγχάνεται ο ζλεγχοσ των 

αποκεμάτων και ο προγραμματιςμόσ τθσ παραγωγισ. Θ μζκοδοσ που εφαρμόηεται ςε 

ζνα τζτοιο πρόγραμμα εφαρμόηεται και ςε πιο απλζσ διαδικαςίεσ και ςε μθ 

αυτοματοποιθμζνεσ.  

υνοψίηοντασ ζνα ςφςτθμα MRP προςπακεί να επιτφχει ταυτόχρονα 3 ςτόχουσ: 

1. Να εξαςφαλίςει ότι όλεσ οι πρϊτεσ φλεσ είναι διακζςιμεσ για τθν παραγωγικι 

διαδικαςία και ότι τα αγακά είναι διακζςιμα για να φτάςουν ςτον τελικό 

καταναλωτι. 

2. Να διαςφαλίςει ότι το επίπεδο των αποκεμάτων παραμζνει ςε χαμθλά επίπεδα.  

3. Να προγραμματίςει με τον καλφτερο τρόπο τθν παραγωγικι διαδικαςία, να 

επιτφχει τουσ χρόνουσ παράδοςθσ και να προμθκεφεται εγκαίρωσ τισ πρϊτεσ 

φλεσ.  

Σο  MRP, είχε κάποια  βαςικά  μειονεκτιματα  που μποροφςαν   να επθρεάςουν  

ςθμαντικά  τθν  αξιοπιςτία  του.  Σο βαςικότερο ιταν ότι,  δεν υπάρχει ευελιξία ςτον 

υπολογιςμό των χρόνων για τθν παραγωγι και τθν παραγγελιολθψία, κακϊσ οι χρόνοι 

κεωροφνται ςτακεροί. Ακόμθ το ςφςτθμα MRP δεν ζχει δυνατότθτα να ςυνδζςει και να 

ελζγξει το πρόγραμμα παραγωγισ υποςτθρίηεται επαρκϊσ από τθν παραγωγικι 

ικανότθτα τθσ επιχείρθςθσ (capacity  constraints).  Ζτςι δθμιουργικθκε θ ανάγκθ να 

αναπτυχκεί θ επόμενθ ζκδοςθ,  το   MRP   II   (Manufacturing   Resources   Planning   ι 
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Προγραμματιςμόσ  Παραγωγικϊν  Πόρων). Σα δφο ςυςτιματα δεν ζχουν μεγάλεσ 

διαφορζσ, επί τθσ ουςίασ το   MRP  II  βαςίηεται  ςτο MRP  I. Επιπλζον   το MRP II μπορεί 

να προςαρμόςει και  οικονομικά δεδομζνα και ζχει τθν ικανότθτα να  διενεργείται 

προγραμματιςμόσ ςε μακροπρόκεςμο επίπεδο και  βραχυπρόκεςμο επίπεδο. Ακόμθ, 

επικεντρϊνεται περιςςότερο ςτθν παραγωγι ενόσ αγακοφ ςε ςχζςθ με το MRP I. 

υμπεραςματικά με  το  MRP  II  μπορεί να επιτευχκεί   μείωςθ  των  αποκεμάτων,  

κακϊσ  και  ελαχιςτοποίθςθ  των   ελλείψεων πρϊτων υλϊν  ςτθν παραγωγι. 

1.9.3 Μεταφορά 

Ο όροσ μεταφορά χρθςιμοποιείται για να περιγράψει τα μζςα μεταφοράσ που κατζχει 

μία επιχείρθςθ ϊςτε να ολοκλθρϊςει τθν μεταφορά των αγακϊν από τον προμθκευτι 

ζωσ τον τελικό πελάτθ.  

Αποτελεί μία από τισ πιο κοςτοβόρεσ λειτουργίεσ και πρζπει να επιλεχκεί το κατάλλθλο 

όχθμα, ανάλογα από το είδοσ του προϊόντοσ που μεταφζρεται. Τπάρχουν τζςςερισ 

κατθγορίεσ μεταφορϊν: 

I. Οδικζσ μεταφορζσ, αποτελοφν το μεγαλφτερο ποςοςτό μεταφορϊν, ειδικά 

ςτισ εγχϊριεσ μεταφορζσ.  

II. ιδθροδρομικζσ μεταφορζσ, Οι ςυγκεκριμζνεσ μεταφορζσ   επιλζγονται πιο 

ςυχνά από τθν οδικι για μεγάλεσ αποςτάςεισ, ειδικά ςτθν Ευρϊπθ όπου το 

δίκτυο είναι ςε πολφ καλι κατάςταςθ και προωκοφνται τα δρομολόγια με τα 

ιδιωτικά τρζνα. 

III. Θαλάςςιεσ μεταφορζσ, με τισ καλάςςιεσ μεταφορζσ επιτυγχάνονται μεγάλεσ 

οικονομικζσ κλίμακασ , αφοφ  μεταφζρουν τα  βαριά  και  χφμα  φορτία  με  

ςχετικά  χαμθλότερο  κόςτοσ. 

IV. Αεροπορικζσ μεταφορζσ, χρθςιμοποιοφνται όλο και πιο ςυχνά, εξαιτίασ τθσ 

ταχφτθτασ τουσ, λόγω του χαμθλότερου κόςτουσ ςε υλικά ςυςκευαςίασ και 

εξαιτίασ των μικρϊν πικανοτιτων για φκορά των προϊόντων. 

1.9.4 Αποθήκευςη 

Θ αποκικευςθ αποτελεί ίςωσ τθν ςθμαντικότερθ λειτουργία τθσ εφοδιαςτικισ 

αλυςίδασ. Κατά τθν αποκικευςθ ολοκλθρϊνονται εργαςίεσ όπωσ θ παραλαβι των 
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εμπορευμάτων, θ απόκεςθ και θ φφλαξι τουσ, θ ςυλλογι και θ εκτζλεςθ των 

παραγγελιϊν, θ κιβωτιοποίθςθ και θ φόρτωςθ ςτα μζςα μεταφοράσ .  

Για τθν διαχείριςθ των αποκεμάτων υπάρχουν διάφορα ςυςτιματα που εφαρμόηονται 

και τα περιςςότερα βαςίηονται ςτα κφρια χαρακτθριςτικά των προϊόντων τα οποία είναι 

θ θμερομθνία παραγωγισ, θ θμερομθνία λιξθσ κ.α. Μερικά από τα πιο διαδεδομζνα 

ςυςτιματα είναι τα παρακάτω: 

 FIFO, First In- First Out, θ μζκοδοσ αυτι εφαρμόηεται ςε προϊόντα με 

θμερομθνίεσ λιξθσ, τρόφιμα με μικρι θμερομθνία λιξθσ και ςε ευπακι 

προϊόντα, όπωσ τα φροφτα και τα λαχανικά.  

 FEFΟ, First Expiry- First Out, ίδια μζκοδοσ με τθν προθγοφμενθ, εςτιάηει 

περιςςότερο ςτθν θμερομθνία λιξθσ του προϊόντοσ και με βάςθ αυτι γίνεται θ 

διακίνθςθ των αγακϊν. Ενδείκνυται για τρόφιμα, ποτά και αναψυκτικά.  

 LIFO, Last In- Last Out, αυτι θ μζκοδοσ επιλζγεται γιατί αξιοποιοφνται καλφτερα 

οι αποκθκευτικοί χϊροι, επιτυγχάνοντασ μεγαλφτερθ πλθρότθτα και μικρότερεσ 

διαδρομζσ εντόσ τθσ αποκικθσ. Σο  ςφςτθμα αυτό  εφαρμόηεται  ςε  αποκικεσ  

προϊόντων,  που  δεν  ανικουν  ςτθν  προθγοφμενθ κατθγορία (θλεκτρικά είδθ, 

ροφχα, αυτοκίνθτα κλπ.).  

Οι παραπάνω μζκοδοι δεν μποροφν να λειτουργιςουν χωρίσ λογιςμικά προγράμματα 

και χωρίσ τθν υποςτιριξθ τθσ τεχνολογίασ. Ζτςι ανάλογα με τθν επιχείρθςθ, τα 

προϊόντα και τον όγκο αγακϊν που διακινεί. Ζτςι άρχιςε να γίνεται εκτεταμζνθ χριςθ 

νζων τεχνολογιϊν και πλθροφοριακϊν ςυςτθμάτων όπωσ τα  RFID, τα Barcodes και ο 

κϊδικασ QR. Με τθν χριςθ αυτϊν των τεχνολογιϊν είναι δυνατόν να ειςαχκοφν 

δεδομζνα και χαρακτθριςτικά των προϊόντων από τουσ χειριςτζσ ςυγκεκριμζνων 

μθχανθμάτων. Επίςθσ είναι δυνατόσ ο χαρακτθριςμόσ των αποκεμάτων και θ 

αποτφπωςθ τθσ κζςθσ των αγακϊν ϊςτε να είναι εφκολθ θ ανεφρεςθ τουσ.  

1.9.5 Διανομή 

τθν λειτουργία τθσ διανομισ περιλαμβάνονται   οι   δραςτθριότθτεσ  εκείνεσ  που 

αποςκοποφν ςτθν επαρκι τροφοδοςία των ςθμείων πϊλθςθσ, δθλαδι τθν μεταφορά 
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των αγακϊν από τον τόπο παραγωγισ τουσ προσ τθν αγορά, ϊςτε να ζχουν πρόςβαςθ 

οι πελάτεσ και να καλφπτουν τισ καταναλωτικζσ δαπάνεσ (Πθγι: Ιακϊβου, 2014). 

Όλεσ  οι  διαδικαςίεσ  και  ενζργειεσ  που  αφοροφν  ςτθν  τροφοδοςία  τθσ  αγοράσ 

εντάςςονται ςτθ λειτουργία τθσ « φυςικισ διανομισ» και ζχουν απϊτερο ςκοπό τθν 

εξυπθρζτθςθ τωνκαταναλωτϊν εξαςφαλίηοντασ τθν επάρκεια των αγακϊν ςτθν αγορά, 

παραδίδοντάσ τα ςτον ςωςτό χρόνο και να μθν παρατθροφνται ελλείψεισ με τθν 

ελάχιςτθ οικονομικι επιβάρυνςθ.  

Εν κατακλείδι θ διαδικαςία τθσ διανομισ ςκοπεφει ςτθν μζγιςτθ ικανοποίθςθ των 

καταναλωτϊν, με το μικρότερο κόςτοσ και τθν καλφτερθ τιμι πϊλθςθσ των προϊόντων, 

ςτο ςωςτό timing και ςτο ςθμείο όπου κα ζχει πρόςβαςθ ο καταναλωτισ. Ζνα άρτιο 

δίκτυο διανομισ ζχει τθν ικανότθτα να καλφπτει τισ ζκτακτεσ ανάγκεσ των 

καταναλωτϊν, να ςυγκεντρϊνει τα προβλθματικά προϊόντα και να τα αντικακιςτά 

άμεςα.  

Κεφάλαιο 2: Logistics ςτα νοςοκομεία 

2.1 Ο κλάδοσ τησ υγείασ και η οργάνωςη του 

Σο αγακό τθσ υγείασ είναι κατοχυρωμζνο ςυνταγματικά ςτθν Ελλάδα από τα άρκρα 

21 και 3, οποφ προβλζπεται ρθτά ότι το κράτοσ πρζπει να μεριμνά για τθν υγεία των 

πολιτϊν και να παίρνει τα απαραίτθτα μζτρα για τθν προςταςία τθσ νεότθτασ, του 

γιρατοσ, τθσ αναπθρίασ και τθν περίκαλψθ των απόρων. φμφωνα με τον 

Παγκόςμιο Οργανιςμό Τγείασ (Π.Ο.Τ.), ωσ υγεία ορίηεται θ κατάςταςθ πλιρουσ 

ςωματικισ, ψυχικισ και κοινωνικισ ευεξίασ.(φνταγμα Ελλάδασ 2021) 

τθν Ελλάδα, οι ελλείψεισ και τα προβλιματα του υςτιματοσ Τγείασ αποτελοφςαν 

διαχρονικό πρόβλθμα, ακόμα και ςε περίοδοφσ που θ χϊρα γνϊριςε οικονομικι 

ανάκαμψθ. Αςφαλϊσ, το ξζςπαςμα τθσ οικονομικισ κρίςθσ το 2008 προκάλεςε 

ακόμα μεγαλφτερεσ ελλείψεισ ςε προςωπικό, ιατρικό εξοπλιςμό και υποδομζσ, ενϊ 

θ επίδραςθ τθσ πανδθμίασ του Covid – 19 από τθν μια ανζδειξε τα προβλιματα του 

υςτιματοσ Τγείασ και από τθν άλλθ ιταν θ αφορμι για αφξθςθ των οικονομικϊν 

πόρων που διατίκενται κρατικά για τθν ενίςχυςθ του. Ωσ απόρροια τθσ παγκόςμιασ 

οικονομικισ κρίςθσ και με δεδομζνα τα υπζρογκα ποςά που δεςμεφονται από το 
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κράτοσ για τθν ςτιριξθ του τραπεηικοφ ςυςτιματοσ και τθν αφξθςθ του 

δθμοςιονομικοφ ελλείματοσ, θ πλειοψθφία των Ελλινων πολιτϊν αδυνατοφν να 

καταφφγουν ςτθν ιδιωτικι υγεία, με τα δθμόςια νοςοκομεία να μθν ζχουν τισ 

δυνατότθτεσ για τθν ομαλι περίκαλψθ τουσ. Ζτςι δθμιουργείται θ ανάγκθ για 

μεγαλφτερθ χρθματοδότθςθ του υςτιματοσ Τγείασ, αλλά και ςτιριξθ του 

ιδιωτικοφ τομζα υγείασ, κακϊσ θ μείωςθ ςτθν ηιτθςθ, λόγω τθσ οικονομικισ 

αδυναμίασ των πολιτϊν, είναι αιςκθτι, δθμιουργϊντασ προβλιματα ρευςτότθτασ. 

Όςο αφορά τθν οργάνωςθ του υςτιματοσ Τγείασ ςτθν χϊρα μασ, αυτι διακρίνεται 

ςτθν Πρωτοβάκμια, τθν Δευτεροβάκμια και τθν Σριτοβάκμια περίκαλψι, όπωσ 

αναλφονται παρακάτω: 

Πρωτοβάκμια περίκαλψθ 

Θ πρωτοβάκμια περίκαλψθ αφορά τισ υπθρεςίεσ διάγνωςθσ και πρόλθψθσ των 

αςκενϊν χωρίσ να απαιτείται θ νοςθλεία τουσ. Αναλυτικότερα, ςτθν πρωτοβάκμια 

περίκαλψθ ζγκειται θ πρόλθψθ, θ ζγκαιρθ διάγνωςθ, θ ιατρικι ζρευνα, οι 

προλθπτικζσ ενζργειεσ, θ ςωςτι ενθμζρωςθ των πολιτϊν, μείωςθ των νόςων και 

των ατυχθμάτων και γενικότερα όλεσ οι ενζργειεσ για τθν αποφυγι επιπλοκϊν ςτθν 

υγεία των αςκενϊν. 

Δευτεροβάκμια περίκαλψθ 

τθν δευτεροβάκμια περίκαλψθ ανικουν οι υπθρεςίεσ υγείασ που απαιτοφν τθν 

νοςθλεία του αςκενι και παρζχονται είτε από δθμόςιουσ φορείσ υγείασ, όπωσ 

πανεπιςτθμιακά, ςτρατιωτικά νοςοκομεία  και νοςοκομεία ειδικοφ κακεςτϊτοσ που 

δεν υπάγονται ςτο Ε..Τ., είτε από ιδιωτικοφσ φορείσ υγείασ. 

Σριτοβάκμια περίκαλψθ 

τθν τριτοβάκμια περίκαλψθ ανικουν τα μεγάλα πανεπιςτθμιακά και γενικά 

νοςοκομεία, οποφ απαιτείται να ζχουν επάρκεια ςε εξειδικευμζνο προςωπικό, 

εγκαταςτάςεισ και εξοπλιςμό, εφοδιαςμζνα κατάλλθλα για τθν αντιμετϊπιςθ όλων 

των ιατρικϊν περιπτϊςεων. (φμφωνα με το Ινςτιτοφτο Κοινωνικισ και Προλθπτικισ 

Ιατρικισ). 
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2.2 Χρηματοδότηςη και δαπάνεσ υγείασ 

Κφριοσ ςτόχοσ ςτθν Ελλάδα, ειδικά ζπειτα από τθν οικονομικι κρίςθ τθν τελευταία 

δεκαετία, είναι θ μείωςθ των δαπανϊν που απαιτοφνται για τθν δθμόςια υγεία, με 

παράλλθλθ αφξθςθ τθσ αποδοτικότθτασ του ςυςτιματοσ. Ζμφαςθ δίνεται ςτθν 

βελτίωςθ τθσ λειτουργικότθτασ τθσ πρωτοβάκμιασ περίκαλψθ, για τθν μείωςθ των 

φαρμακευτικϊν δαπανϊν, κάτι που ζδωςε ςθμαντικά αποτελζςματα από το 2015 

και ζπειτα, με τθν Ελλάδα να δαπανά το 2017 για υγειονομικι περίκαλψθ κατά 

άτομο 1.623 ευρϊ (8% του ΑΕΠ), τθν ϊρα που ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ θ μζςθ 

δαπάνθ ιταν 2.884 ευρϊ (9.8% του ΑΕΠ). (Πθγι:OECD Health Data και εκτιμιςεισ 

ΕΣΕ). 

τα δθμόςια νοςοκομεία θ χρθματοδότθςθ είναι μικτι, δθλαδι καλφπτεται από τα 

αςφαλιςτικά ταμεία, τον προχπολογιςμό του κράτουσ και το ποςοςτό ιδιωτικισ 

ςυμμετοχισ. θμαντικι αλλαγι για το φςτθμα Τγείασ αποτζλεςε το 2011 θ ιδρφςει 

του ΕΟΠΤΤ, το οποίο αποτελεί ζναν ενιαίο αςφαλιςτικό φορζα, ενϊ παράλλθλα 

ζλαβαν χϊρα τιμολόγθςθ, τθν ςυνταγογράφθςθ και τθν αποηθμίωςθ ςτον 

φαρμακευτικό τομζα. Για τθν περίοδο 2014-2020 θ διάκεςθ χρθμάτων από τα 

Ευρωπαϊκά Διαρκρωτικά και Επενδυτικά Σαμεία και το Ευρωπαϊκό Σαμείο 

Περιφερειακισ Ανάπτυξθσ για τθν υλοποίθςθ των απαραίτθτων μεταρρυκμίςεων 

δθμόςια υγεία άγγιξε τα 545 εκατομμφρια ευρϊ, με τα μιςά από αυτά τα χριματα 

να πθγαίνουν ςτθν ανάπτυξθ τθσ πρωτοβάκμιασ περίκαλψθσ.  τθν Ελλάδα το 61% 

των δαπανϊν τθσ υγείασ καλφπτεται από το δθμόςιο και το 35% από τα νοικοκυριά. 

(Πθγι:ICAPΚοινωνικόσ Προχπολογιςμόσ και εκτιμιςεισ ΕΣΕ) 

2.3  Δυςκολίεσ και ιδιαιτερότητεσ των ελληνικών νοςοκομείων 

Όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω, το Εκνικό υςτιμα Τγείασ ταλανίηεται από 

χρόνια προβλιματα όςον αφορά τθν λειτουργία του, τα οποία προζρχονται από τθν 

ζλλειψθ επαρκοφσ χρθματοδότθςθσ, τθν ζλλειψθ ςτρατθγικοφ ςχεδιαςμοφ και τα 

γραφειοκρατικά κζματα που προκαλοφν ιςχυρζσ κακυςτεριςεισ και μειωμζνθ 

αποδοτικότθτα. 
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φμφωνα με ζρευνα που διοργανϊκθκε από ερευνθτικι ομάδα υπό τον ςυντονιςμό 

του Κακθγθτι Κοινωνικισ και Προλθπτικισ Ιατρικισ ςτο ΕΚΠΑ Γιάννθ Σοφντα, 

εντοπίςτθκαν τα κυριότερα προβλιματα του Ε..Τ., αλλά και οι αλλαγζσ που 

απαιτοφνται για τθν δθμιουργία ενόσ ςφγχρονοφ αποκεντρωμζνου δθμόςιου 

ςυςτιματοσ υγείασ, εξαςφαλίηοντασ τθν κοινωνικι ιςότθτα και τθν οικονομικι 

βιωςιμότθτα. Σα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ανζδειξαν ωσ κυριότερα προβλιματα 

του Εκνικοφ υςτιματοσ Τγείασ τα εξισ: 

 Θ εκτεταμζνθ παραοικονομία και οι υπερβολικά υψθλζσ ιδιωτικζσ δαπάνεσ.   

 Θ απουςία οργανωμζνθσ πρωτοβάκμιασ φροντίδασ υγείασ και θ ζλλειψθ 

ςφγχρονων μονάδων περίκαλψθσ (νοςθλεία ςτο ςπίτι, μονάδεσ θμεριςιασ 

νοςθλείασ, κζντρα αποκατάςταςθσ και μονάδεσ χρονίωσ παςχόντων). 

 Θ πολφ περιοριςμζνθ χριςθ νζων τεχνολογιϊν και τα προβλιματα 

οργάνωςθσ και διοίκθςθσ με αναχρονιςτικζσ, ζντονα ςυγκεντρωτικζσ δομζσ. 

 Θ θλικιακι γιρανςθ και εργαςιακι κόπωςθ του εργατικοφ δυναμικοφ. 

 Θ ςχεδόν πλιρθσ απουςία μθχανιςμϊν αξιολόγθςθσ 

ελζγχου και ποιότθτασ και 

 Θ ανορκολογικι κατανομι των νοςοκομειακϊν και πρωτοβάκμιων μονάδων 

ανά τθν επικράτεια. 

Επιπρόςκετα, θ χϊρα πάςχει από ςοβαρι δυςαναλογία ςτον αρικμό των γιατρϊν, 

οποφ ζχει τον μεγαλφτερο ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, ενϊ ζχει τον μικρότερο αρικμό 

νοςθλευτϊν ( περίπου 1,3 νοςθλευτζσ ανά γιατρό). Παρά το γεγονόσ ότι υπάρχει 

πολφ μεγάλοσ αρικμόσ γιατρϊν ςτθν Ελλάδα, ενϊ επίςθσ μεγάλοσ είναι και ο 

αρικμόσ των γιατρϊν που ζχουν μεταναςτεφςει για το εξωτερικό, αναηθτϊντασ 

καλφτερεσ ςυνκικεσ εργαςίασ, ζνασ ςτουσ τζςςερισ γιατροφσ παραμζνει άνεργοσ, 

δθλαδι αναξιοποίθτοσ από το Ε..Τ.  Χαμθλό είναι επίςθσ το ποςοςτό των πολιτϊν 

που απαςχολοφνται ςτον κλάδο τθσ υγείασ, μόλισ 5,4%, ενϊ το αντίςτοιχό ποςοςτό 

για τισ χϊρεσ του ΟΟΑ κυμαίνεται άνω του 10%. Χαρακτθριςτικό επίςθσ τθσ 

ζλλειψισ ανκρϊπινου δυναμικοφ είναι το γεγονόσ ότι υπάρχει ανάγκθ για 

υπερδιπλάςιουσ πακολόγουσ ςε ςχζςθ με τουσ ςθμερινοφσ. υνολικά ςτθν Ελλάδα 

βρίςκονται ςε λειτουργία 277 νοςοκομεία με 45.267 διακζςιμεσ κλίνεσ, εκ των 
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οποίων τα 147 είναι ιδιωτικά. ( Ζρευνα Κακθγθτι Κοινωνικισ και Προλθπτικισ 

Ιατρικισ ΕΚΠΑ Γιάννθ Σοφντα, 2020.) 

Γίνεται λοιπόν εφκολα αντιλθπτό ότι, τα ελλθνικά δθμόςια νοςοκομεία παςχίηουν 

από τθν ζλλειψθ διακζςιμων πόρων και ανκρϊπινου δυναμικοφ, κάτι που κακιςτά 

τθν ανάγκθ για ςωςτι εφαρμογι των Logistics, ακόμθ πιο επιτακτικι. 

Σα ελλθνικά νοςοκομεία και οι ιδιαιτερότθτεσ τουσ 

Αφοφ αναλφκθκαν τα προβλιματα και οι ελλείψεισ των ελλθνικϊν νοςοκομείων, 

κρίνεται ςκόπιμο να γίνει αναφορά ςτισ ιδιαιτερότθτεσ τουσ. Αρχικά, θ μεγάλθ 

διαφορά ενόσ νοςοκομείου με μια επιχείρθςθ, ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι δεν μπορεί 

να υπάρξει καμία αςφαλισ πρόβλεψθ, όςον αφορά τθν ηιτθςθ και τθν προςφορά, 

κακϊσ αυτό κα απαιτοφςε μια πρόβλεψθ από τον καταναλωτι (αςκενισ) για τθν 

ανάγκθ που κα ζχει ςε μια χρονικι περίοδο για τθν χριςθ του ‘αγακοφ’ τθσ υγείασ 

(κζμα ηιτθςθσ), αλλά και ςαφι αποτελζςματα για τθν κεραπεία από τουσ 

κεράποντεσ ιατροφσ (κζμα προςφοράσ). Εδϊ προκφπτει και το κζμα του 

επθρεαςμοφ τθσ τιμισ από μια μεταβολι ςτθν ηιτθςθ ενόσ αγακοφ, το οποίο δεν 

υπάρχει για τον νοςοκομειακό κλάδο, κακϊσ θ χρθματοδότθςθ προκφπτει από το 

δθμόςιο και θ υπθρεςία τθσ υγείασ προςτατεφεται από το κράτοσ, ωσ βαςικό 

αγακό. 

Επιπρόςκετα, πολφ ςθμαντικι διαφορά αποτελεί το γεγονόσ ότι τα δθμόςια 

νοςοκομεία δεν λειτουργοφν με ςκοπό τθν επίτευξθ του κζρδουσ, όπωσ οι 

επιχειριςεισ, αλλά με γνϊμονα τθν καλφτερθ παροχι των υπθρεςιϊν υγείασ, που 

αποτελοφν κεμελιϊδθ δικαίωμα του κάκε πολίτθ. υνεπϊσ, τα δθμόςια νοςοκομεία 

δεν διζπονται από ανταγωνιςμό οφτε ζχουν τθν ανάγκθ για κάλυψθ ςθμαντικϊν 

επιχειρθςιακϊν δαπανϊν, όπωσ το μάρκετινγκ, θ προϊκθςθ τθσ εταιρικισ 

κουλτοφρασ και θ καλι επιχειρθςιακι εικόνα. 

Ακόμθ, τα νοςοκομεία χαρακτθρίηονται από υψθλό βακμό πολυπλοκότθτασ, ο 

οποίοσ ςπάνια ςυναντάται ακόμα και ςτισ πολφ μεγάλεσ εταιρείεσ. Αυτό οφείλεται 

ςτθν διπλι ιεράρχθςθ που ςυναντάται ςτα νοςοκομεία, τθν ιατρικι και τθν 

διοικθτικι, οι οποίεσ πολφ ςυχνά ςυγκροφονται, όπωσ ςυμβαίνει όταν βρίςκονται 

ςτον ίδιο χϊρο δφο ιςχυρζσ επιςτιμεσ, αυτι τθσ ιατρικισ και αυτι τθσ οικονομίασ 
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(Καλλίνικοσ, 1999). τθν αφξθςθ του βακμοφ πολυπλοκότθτασ ςυμβάλουν και θ 

εκτεταμζνθ χριςθ τθσ τεχνολογίασ, οι ςχζςεισ αςκενι – γιατροφ, θ φπαρξθ πολλϊν 

διαφορετικϊν τμθμάτων και οι μεγάλεσ κακθμερινζσ ειςροζσ. 

2.4 Η εφαρμογή τωνLogistics ςτα νοςοκομεία 

Θ εφαρμογι των Logistics ςτα νοςοκομεία δεν ζχει διαφορετικό ςκοπό από τθν 

εφαρμογι τουσ ςτισ επιχειριςεισ, ο οποίοσ δεν είναι άλλοσ από τθν ομαλι 

λειτουργία και διανομι των αγακϊν για τθν αποτελεςματικότερθ απόδοςθ των 

διαδικαςιϊν που επιτελοφνται, με το μικρότερο δυνατό κόςτοσ. Αςφαλϊσ, το 

διακφβευμα ςε περίπτωςθ ςφαλμάτων ι αςτοχιϊν είναι διαφορετικό, κακϊσ θ 

επίδραςθ τουσ δεν κα κινείται μόνο ςε οικονομικά πλαίςια, όπωσ ςυμβαίνει ςτισ 

επιχειριςεισ, αλλά ςτθν υγεία των αςκενϊν. Επομζνωσ, είναι ηωτικισ ςθμαςίασ θ 

εφρεςθ τθσ ςωςτισ αναλογίασ ςτθν ποιότθτα των υπθρεςιϊν που προςφζρονται και 

ςτο κόςτοσ τουσ. Καταλυτικό ρόλο ςτθν εξαςφάλιςθ τθσ ποιότθτασ των 

προμθκευόμενων αγακϊν ςε ζνα νοςοκομείο κατζχουν οι διαδικαςίεσ προμικειασ 

τουσ, μζςω μειοδοτικϊν διαγωνιςμϊν με τθν μζριμνα τθσ Πολιτείασ, θ οποία ζχει 

κεςπίςει ζνα ιςχυρό νομικό πλαίςιο γφρω από αυτζσ. 

Για τθν αποδοτικότερι εφαρμογι των Logistics ςτα νοςοκομεία απαιτείται ςωςτόσ 

προγραμματιςμόσ ωσ προσ τισ απαιτοφμενεσ ποςότθτεσ και τον χρόνο για τα 

διακζςιμα προϊόντα για να εξαςφαλίηεται θ φπαρξθ των ηθτοφμενων προϊόντων 

από το ιατρικό προςωπικό τθν χρονικι ςτιγμι που τα χρειάηονται. 

θμαντικόσ παράγοντασ ςτθν απόδοςθ των Logistics ςε ζνα νοςοκομείο είναι και θ 

αλλθλεπίδραςθ με το περιβάλλον του. Σα ςτοιχεία του περιβάλλοντοσ ενόσ 

νοςοκομείου που επθρεάηουν τθν εφαρμογι και απόδοςθ των Logistics είναι τα 

εξισ: 

 Προμθκευτζσ 

 Σεχνολογικζσ εξελίξεισ 

 Κρατικζσ αποφάςεισ και μεταρρυκμίςεισ 

 Αςκενείσ 

Αξίηει να τονιςτεί ότι ςε ςχζςθ με τισ επιχείρθςθσ, ςε ζνα νοςοκομείο δεν υφίςταται 

ο όροσ τθσ διανομισ των προϊόντων, κακϊσ αυτόσ λαμβάνει χϊρα εντόσ του 
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νοςοκομείου και αφορά τθ διανομι του υγειονομικοφ υλικοφ από τθν αποκικθ ςτο 

εκάςτοτε ιατρικό ι νοςθλευτικό τμιμα. 

Σζλοσ, δεν μπορεί να τεκεί ωσ κριτιριο τθσ εφαρμογισ των Logistics, ο 

ανταγωνιςμόσ και θ παγκοςμιοποίθςθ, κακϊσ εκλείπει ο κερδοςκοπικόσ 

χαρακτιρασ. 

2.5  Σρόποι βελτίωςησ τησ εφαρμογήσ τωνLogistics ςτα νοςοκομεία 

Ακολουκϊντασ τισ βαςικζσ αρχζσ των logistics, όπωσ ζχουν περιγραφεί παραπάνω, 

είναι δυνατι θ καταγραφι κάποιων πικανϊν τρόπων βελτιςτοποίθςθσ των 

διαδικαςιϊν διανομισ του υγειονομικοφ υλικοφ εντόσ των νοςοκομείων. Σα ςυνικθ 

προβλιματα, όπωσ και ςτισ επιχειριςεισ που διακζτουν αποκικεσ και μεγάλων 

όγκο προϊόντων, προκφπτουν από τθν ϊρα παραλαβισ του υγειονομικοφ υλικοφ 

μζχρι τθν διάκεςθ του ςτα εκάςτοτε κλινικά τμιματα. 

 Σο πρϊτο ςτάδιο που πρζπει κάκε νοςοκομείο να εςτιάςει ςτθν 

αποδοτικότθτα του είναι θ πρόβλεψθ του κάκε τμιματοσ ωσ προσ τισ 

ποςότθτεσ του υγειονομικοφ υλικοφ που κα χρειαςτοφν αλλά και ωσ προσ 

τον χρονικό ορίηοντα χριςθσ τουσ. Άλλωςτε, αποτελεί ζνα από τα ςυνικθ 

προβλιματα τθσ μθ ορκολογικισ εφαρμογισ των Logistics, θ παραγγελία 

υλικϊν ςε πολφ μεγαλφτερεσ ι μικρότερεσ ποςότθτεσ από τισ απαιτοφμενεσ, 

χωρίσ επιχειρθματολογικι υπόςταςθ και με λανκαςμζνεσ προβλζψεισ που 

ςτθρίηονται ςτθν αναςφάλεια, δθμιουργϊντασ προβλιματα ςτθν 

εφοδιαςτικι αλυςίδα. 

 θμαντικά ηθτιματα μποροφν να προκφψουν και από τουσ χρόνουσ 

διανομισ, αφοφ κάκε τμιμα εκτελεί διαφορετικζσ παραγγελίεσ, αλλά ο 

χρόνοσ παράδοςθσ τουσ ςτον νοςοκομείο είναι ίδιοσ (π.χ. αρχι του κάκε 

μινα). Εάν ο χρονικόσ ςχεδιαςμόσ είναι απρόςεκτοσ, αυτό μπορεί να 

δθμιουργιςει το πρόβλθμα τθσ υπερςυςςϊρευςθσ προϊόντων ςτισ 

αποκικεσ του νοςοκομείου, οι οποίεσ ζχουν ςυγκεκριμζνο αποκθκευτικό 

χϊρο. Επομζνωσ, χρειάηεται ο κατάλλθλοσ ςυντονιςμόσ των παραγγελιϊν 

όλων των τμθμάτων με ορκι κατανομι του χρόνου των παραγγελιϊν του 
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μζςα ςτο μινα. Αυτό βζβαια, απαιτεί τον ςωςτό προγραμματιςμό των 

αναγκϊν του κάκε τμιματοσ ενόσ νοςοκομείου. 

 Οι ςυχνότερεσ παραγγελίεσ και ςε μεγαλφτερο όγκο, κα μποροφςαν να 

αποτελζςουν ζνα ςυςτατικό βελτιςτοποίθςθσ των διαδικαςιϊν διανομισ του 

υγειονομικοφ υλικοφ εντόσ των νοςοκομείων, κακϊσ ζτςι αποφεφγονται 

τυχόν προβλιματα διακεςιμότθτασ, ι ακόμθ και εςωτερικοφ δανειςμοφ 

μεταξφ των τμθμάτων, τα οποία δυςχεραίνουν τθν διαδικαςία ροισ ενόσ 

νοςοκομειακοφ ιδρφματοσ. 

 Αφξθςθ του αρικμοφ των εργαηομζνων που απαςχολοφνται ςτθν αποκικθ 

και γενικότερα ςτθν διαχείριςθ των υγειονομικϊν προϊόντων. 

 Ανακεϊρθςθ τθσ αποκικθσ και ορκότερθ οργάνωςθ του διακζςιμου χϊρου. 

 Οργάνωςθ μιασ εςωτερικισ δομισ επικοινωνίασ μεταξφ των τμθμάτων του 

νοςοκομείου που κα κακιςτά τισ παραγγελίεσ του κάκε τμιματοσ 

αλλθλζνδετεσ και όχι ξεχωριςτζσ. 

 Αντιμετϊπιςθ των δαπανϊν από τα διοικθτικά ςτελζχθ, ωσ πραγματικζσ 

ανάγκεσ του ιδρφματοσ και όχι ωσ ςπατάλεσ από τισ οποίεσ μπορεί να 

περικοπεί το διακζςιμο ποςό. 

2.6  Θεςμικό πλαίςιο 

Σο κεςμικό πλαίςιο, το οποίο διζπει τουσ όρουσ προμικειασ ενόσ νοςοκομείου, 

αφορά ςτθν προμικεια των αναλϊςιμων υλικϊν, του ιατρικοφ εξοπλιςμοφ και τθσ 

ςυντιρθςθσ του, των βρϊςιμων ειδϊν και των ειδϊν κακαριότθτασ, αλλά και των 

καυςίμων κζρμανςθσ. Οι ιςχφουςεσ διατάξεισ για τισ άνωκεν προμικειεσ είναι οι 

εξισ: 

 Ν. 2955/2001, που αφορά ςε προμικεια νοςοκομείων και λοιπϊν μονάδων 

του Πε..Τ. 

 Ν. 2522/1997, που αφορά ςτθν δικαςτικι προςταςία πριν τθν ςφναψθ 

δθμόςιων ζργων, κρατικϊν υπθρεςιϊν και προμθκειϊν 

 Ν. 2286/1995, που αφορά ςτισ προμικειεσ του Δθμόςιου τομζα 

 Ν. 2362/1995, που αφορά ςτον ζλεγχο των δαπανϊν του κράτουσ (Δθμόςια 

Λογιςτικι) 
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 Π.Δ. 394/1996, που αφορά ςτον κανονιςμό των προμθκειϊν του Δθμοςίου 

 Π.Δ. 370/1995, που αναφζρεται ςτθν προςαρμογι τθσ Ελλθνικισ νομοκεςίασ 

που αφορά ςτισ προμικειεσ του Δθμοςίου προσ το Κοινοτικό Δίκαιο 

 Π.Δ. 346/1998, που αναφζρεται ςτθν προςαρμογι τθσ Ελλθνικισ νομοκεςίασ 

για τισ δθμόςιεσ ςυμβάςεισ υπθρεςιϊν προσ τισ διατάξεισ τθσ οδθγίασ 

92/50/ΕΟΚ του ςυμβουλίου ςτισ 18/6/1992 

 Κ.Τ.Α. ΔΤ7/οικ.2480/19-8-1994, που αφορά ςτθν εναρμόνιςθ τθσ Ελλθνικισ 

νομοκεςίασ προσ τθν οδθγία 93/42/ΕΟΚ/14-6-1993 του ςυμβουλίου τθσ Ε.Ε. 

για τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα 

 Ευρωπαϊκι Οδθγία 93/36/ΕΟΚ του ςυμβουλίου ςτισ 14/6/1993, που αφορά 

ςτον ςυντονιςμό των διαδικαςιϊν για τθ ςφναψθ ςυμβάςεων δθμόςιων 

προμθκειϊν 

 Ευρωπαϊκι Οδθγία 93/42/ΕΟΚ του ςυμβουλίου ςτισ 14/6/1993, που αφορά 

ςτα ιατροτεχνολογικά προϊόντα 

 Ευρωπαϊκι Οδθγία 92/50/ΕΟΚ του ςυμβουλίου ςτισ 18/6/1992, που αφορά 

ςτον ςυντονιςμό των διαδικαςιϊν για τθ ςφναψθ ςυμβάςεων δθμόςιων 

υπθρεςιϊν 

Αξίηει εδϊ να αναφερκεί, ότι για ποςά προμθκειϊν ζωσ 15.000 ευρϊ ακολουκείται 

θ διαδικαςία τθσ απευκείασ ανάκεςθσ, ενϊ για ποςά μζχρι 45.000 ευρϊ 

διαπράττεται πρόχειροσ μειοδοτικό διαγωνιςμόσ και για ποςά άνω των 45.000 

ευρϊ προβλζπεται ανοιχτόσ ι κλειςτόσ διαγωνιςμόσ. 

Σα υλικά τα οποία προμθκεφεται ζνα νοςοκομείο διακρίνονται ςε αναλϊςιμα και 

μθ αναλϊςιμα και θ διαχείριςθ τουσ τίκενται υπό τουσ διαχειριςτικοφσ κανόνεσ υπ’ 

αρικμόν 413/1952. Ωσ αναλϊςιμο χαρακτθρίηεται ζνα υλικό το οποίο δεν μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί ξανά μετά τθν πρϊτθ του χριςθ. υνεπϊσ, για ζνα νοςοκομείο ωσ 

αναλϊςιμα υλικά μποροφν να κεωρθκοφν τα τρόφιμα, οι επίδεςμοι, τα φάρμακα, 

τα καφςιμα, τα είδθ κακαριότθτασ, οι γραφικζσ φλεσ και λοιπά. (Τπουργείο Τγείασ 

2022) 
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2.7  Διαχείριςη υλικών ςτα δημόςια νοςοκομεία 

Όςο αφορά τθ διαδικαςία προμικειασ, παραλαβισ και διακίνθςθσ εντόσ του 

νοςοκομείου των υγειονομικϊν υλικϊν που χρειάηεται κάκε τμιμα, ακολουκείται 

μθνιαίωσ θ εξισ διαδικαςία: 

 Κάκε ιατρικό τμιμα ςτο τζλοσ του μινα, μεταβιβάηει ςτο γραφείο 

διαχείριςθσ υλικοφ, το υλικό που χρειάηεται για τθν κάλυψθ των αναγκϊν 

του. 

 Ακολουκεί από το γραφείο διαχείριςθσ υλικοφ, ο υπολογιςμόσ τθσ 

ποςότθτασ του κάκε απαιτοφμενου προϊόντοσ προσ παραλαβι, με τον 

υπολογιςμό να ζγκειται ςτισ αρμοδιότθτεσ του γραφείου διαχείριςθσ υλικοφ, 

όπωσ αυτό τον κρίνει ωσ κατάλλθλο. 

 Ζπειτα, τα υλικά που παραλιφκθκαν ςτθν αποκικθ από τουσ προμθκευτζσ, 

προετοιμάηονται για τθ μεταβίβαςθ τουσ ςε κάκε τμιμα.. 

 Όλα τα υλικά που προμθκεφεται ζνα δθμόςιο νοςοκομείο, κατά τθ 

διαδικαςία προμικειασ τουσ, παραλαμβάνονται από τον υπεφκυνο 

διαχείριςθσ τουσ υπό τθν παρουςία τριμελοφσ επιτροπισ εποπτείασ, θ οποία 

ελζγχει τθν ποςότθτα και τθν ποιότθτα των υλικϊν που παραλιφκθκαν. 

Ακολουκεί θ ςφνταξθ του πρωτοκόλλου παραλαβισ και το Δελτίο 

Ειςαγωγισ, με τθν υπογραφι του υπεφκυνου διαχείριςθσ, του προμθκευτι, 

τθσ τριμελοφσ επιτροπισ και του προϊςτάμενου του οικονομικοφ τμιματοσ.  

Όπωσ γίνεται αντιλθπτό από τα ανωτζρω, θ αποδοτικότθτα τθσ διαδικαςίασ 

εφοδιαςμοφ ενόσ δθμόςιου νοςοκομείου, εξαρτάται από τθ φπαρξθσ δομϊν 

οργανωμζνθσ παρακολοφκθςθσ του υγειονομικοφ υλικοφ (καταγραφι του ςε 

υπολογιςτικά ςυςτιματα), τθν ςωςτι πρόβλεψθ των αποκεμάτων, για τθν 

αποφυγι ελλείψεων (δεδομζνου ότι θ διαδικαςία παραλαβισ χαρακτθρίηεται από 

πολυπλοκότθτα) και τθν ςωςτι επικοινωνία μεταξφ των τμθμάτων και του 

νοςοκομείου με τουσ προμθκευτζσ του. 

Είναι ςαφζσ ότι, τυχόν προβλιματα ςε αυτι τθ διαδικαςία ςχετίηονται με τθν 

ζλλειψθ ανκρϊπινου δυναμικοφ, τουσ μειωμζνουσ πόρουσ, τθν ελλιπι τεχνολογικι 

επάρκεια, αλλά και τθν αςυνζπεια ωσ προσ τουσ χρόνουσ και τισ ποςότθτεσ των 

παραγγελιϊν. Όλα αυτά κακιςτοφν απαραίτθτθ τθν εφαρμογι των αρχϊν των 
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Logistics και ςτα δθμόςια ελλθνικά νοςοκομεία για τθν αποφυγι των προβλθμάτων 

και τθν βελτίωςθ τθσ εφοδιαςτικισ αλυςίδασ. (Τπουργείο υγείασ, 2022) 

Κεφάλαιο 3: Μελζτη περίπτωςησΓ.Ν.Θ. <<Γ. Παπανικολάου>> 

(Όλο το 3ο κεφάλαιο που ακολουκεί, ζχει ωσ κφρια πθγι τθν προςωπικι μου ζρευνα 

και πλθροφόρθςθ, μζςω τθσ πρακτικισ μου άςκθςθσ ςτθ διοίκθςθ του Γ.Ν.Θ. 

ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΤ. Διονφςιοσ Μποφγκαρθσ 2021) 

3.1 Παρουςίαςη Γενικοφ Νοςοκομείου Θεςςαλονίκησ Γ. Παπανικολάου  

Σο Γ.Ν.Θ. “Γ. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΤ”, το οποίο ελζγχεται και εποπτεφεται από τον 

Διοικθτιτθσ 3θσ Τγειονομικισ Περιφζρειασ, είναι ζνα τριτοβάκμιο Νοςοκομείο το 

οποίο διακζτει τμιματα ςχεδόν όλων των ιατρικϊν ειδικοτιτων και είναι 

ςτελεχωμζνο με άρτια καταρτιςμζνο ιατρικό, νοςθλευτικό, παραϊατρικό, τεχνικό και 

διοικθτικό προςωπικό. Διακζτει 152 κλίνεσ. 

3.2 Ιςτορικά ςτοιχεία Νοςοκομείου Παπανικολάου 

1917-1918 Προσ το τζλοσ του Α’ Παγκοςμίου Πολζμου ςτθν ςθμερινι κζςθ του 

νοςοκομείου ςτθν Εξοχι Αςβεςτοχωρίου Θεςςαλονίκθσ καταςκευάςτθκαν από τον 

Βρετανικό τρατό οριςμζνα παραπιγματα για τθν επιτόπια νοςθλεία των 

τραυματιϊν. 

1920 Μετά τθν εγκατάλειψθ τουσ από τον Βρετανικό τρατό τα παραπιγματα, αυτά 

αποτζλεςαν τθν βάςθ για τθν ίδρυςθ από το Ελλθνικό κράτοσ του “Νοςοκομείου 

Φυματιϊντων”. 

1920-1938 Προςτζκθκαν μερικζσ νζεσ εγκαταςτάςεισ. 

1938 Μετονομάςτθκε ςε “ανατόριο Αςβεςτοχωρίου”. 

1947 Χτίςτθκε θ εκκλθςία του νοςοκομείου, από αςκενείσ πάςχοντεσ από 

φυματίωςθ. 

1948 Χτίςτθκε το “Πζτρινο Κτίριο” που ακόμα και ςιμερα αποτελεί το βαςικό 

κτιριο του Νοςοκομείου. Σθν ίδια χρονιά κτίςτθκε το “ερραϊκό Κτίριο”, όπου 

ςτεγάηεται ςιμερα θ Σεχνικι Τπθρεςία. 
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1951-1960 Κτίςτθκαν και άλλεσ βοθκθτικζσ εγκαταςτάςεισ (1951) Δεξαμενι 

Λυμάτων, (1955) Μθχανοςτάςιο, (1960) Θυρωρείο 

1962 Δθμιουργικθκε το Βρογχοςκοπικό Σμιμα. 

1966 Μετονομάςτθκε ςε “Κζντρο Νοςθμάτων Θϊρακοσ Βορείου Ελλάδοσ” 

(Κ.Ν.Θ.Β.Ε.) και δθμιουργικθκαν θ Θωρακοχειρουργικι, θ 

ΠανεπιςτθμιακιΠνευμονολογικι, θ Καρδιολογικι και θ ΩΡΛ κλινικι. 

1968-1970 Εκτελζςτθκαν διάφορα ζργα υποδομισ (περίφραξθ, διάνοιξθ δρόμου, 

διαμόρφωςθ περιβάλλοντοσ κ.α.) 

1969 Παραδόκθκε το Κτίριο Διοίκθςθσ 

1972-1983 Σο 1972 κεμελιϊκθκε το “Νζο Κτίριο” που παραδόκθκε τελικά το 1983. 

1978 Ζκλειςε το “χολείο Φυματιϊντων Παίδων” που λειτουργοφςε ςτουσ χϊρουσ 

τθσ ςθμερινισ Γνακοχειρουργικισ κλινικισ 

1981-1987 Ανακαταςκευάςτθκαν διάφορα κτίρια όπωσ το “Σρίδυμο”, “Δ’ Πτζρυγα 

του Πζτρινου Κτιρίου” κ.α. Μετά το 1981 αυξικθκαν αλματωδϊσ οι χϊροι των 

κακαρά ιατρικϊν κτιρίων : 

1983 Μετονομάςτθκε αρχικά ςε “Γενικό” και ςτθ ςυνζχεια ςε “Γενικό Περιφερειακό 

Νοςοκομείο Γ. Παπανικολάου” 

1982-1984 Ακολοφκθςε θ ίδρυςθ νζων κλινικϊν και τμθμάτων: 

 13-9-82 Πακολογοανατομικό Εργαςτιριο 

 1983 Μ.Α.Α. (Μονάδα Αναπνευςτικισ Ανεπάρκειασ) 

 15-5-83 τεφανιαία Μονάδα Καρδιολογικισ Κλινικισ-Αιμοδυναμικό 

 16-5-83 Α’Πακολογικι Κλινικι, Β’Πακολογικι Κλινικι, Αιματολογικι 

 22-8-83 Β’ Χειρουργικι 

 29-8-83 Κυτταρολογικό Εργαςτιριο 
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 1983 Κλινικι Πλαςτικισ Χειρουργικισ, Ακτινοδιαγνωςτικό, 

ΚΡΧ(Καρδιοχειρουργικι), Ε.Κ.Ρ.Χ.Μ.(Εντατικι Καρδιοχειρουργικι Μονάδα), 

ΧΝΚ(Χειρουργείο Νζου Κτιρίου), Σ.Ε.Ι.(Σμιμα Εξωτερικϊν Ιατρείων) 

 29-9-83 Ορκοπεδικι Κλινικι 

 12-3-84 Νευροχειρουργικι Κλινικι 

 15-3-84 Κεντρικι Αποςτείρωςθ 

 23-5-1984 Μονάδα Σεχνθτοφ Νεφροφ 

 1984 τακμόσ Αιμοδοςίασ, Εργαςτιριο Γαςτρεντερολογικισ, 

Νευροχειρουργικι, Δ.Ν.Τ.( Διεφκυνςθ Νοςθλευτικισ Τπθρεςίασ) 

1985 Δθμιουργικθκε θ Μονάδα Αιματολογικισ, θ Ω.Ρ.Λ. και θ Γνακοχειρουργικι. 

1985 Δθμιουργικθκαν τα εξισ Χειρουργεία: 

 Χειρουργείο Γνάκου 

 Οφκαλμολογικό – Ωτορυνολαρυγγολογικό Χειρουργείο. 

 Χειρουργείο Πζτρινου Κτιρίου 

1986 Δθμιουργικθκαν: 

 θ Α’ και θ Β’ Πνευμονολογικι Κλινικι 

 θ Α’ Χειρουργικι 

 θ Οφκαλμολογικι Κλινικι 

 το Αναιςκθςιολογικό Π.Κ.(Παλαιοφ Κτιρίου) 

 το Αναιςκθςιολογικό Ν.Κ.(Νζου Κτιρίου) και 

 το Σ.Ε.Π.(Σμιμα Επειγόντων Περιςτατικϊν) 

1987 Σο Νοςοκομείο που αρχικά λειτουργοφςε χωρίσ να ςυμμετζχει ςτισ γενικζσ 

εφθμερίεσ τθσ Θεςςαλονίκθσ εντάχκθκε ςτο πρόγραμμα εφθμεριϊν. Επίςθσ: 

 Δθμιουργικθκε θ Μ.Ε.Θ.(Μονάδα Εντατικισ Θεραπείασ) 
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 Δθμιουργικθκε θ Γαςτρεντερολογικι Κλινικι και 

 Χωρίςτθκε θ Καρδιολογικι ςε Α’ και Β’ 

1988 Δθμιουργικθκαν θ Δ’ Χειρουργικι και θ Νευρολογικι Κλινικι . 

1998 Δθμιουργικθκε θ Ψυχιατρικι Κλινικι (Ψυχιατρικό Σμιμα Ενθλίκων – 

Ψυχιατρικό Σμιμα Παίδων – Εφιβων). 

1999 Άρχιςε θ λειτουργία του ΑιματολογικοφΣμιματοσ και τθσ Μονάδασ 

Μεταμόςχευςθσ Μυελοφ των οςτϊν ςτο κτίριο “τοργι”. 

2001 Εγκαινιάηεται θ Μονάδα Εντατικισ Θεραπείασ Εγκαυμάτων (ΜΕΘΕ) που 

καλφπτει τον χϊρο τθσ Βορείου Ελλάδασ για εγκαφματα. 

2021 Εγκαινιάηεται νζα ΜΕΘ-COVID (Γ’ Μ.Ε.κ.) με 18 νζεσ κλίνεσ, χωριςμζνεσ ςε δφο 

πτζρυγεσ, με ςυνολικό εμβαδό 324 τετραγωνικά μζτρα ςε χϊρο 12 οικίςκων. 

 

 

 

3.3Διοικητικά Όργανα Νοςοκομείου Παπανικολάου 

Σα διοικθτικά όργανα του νοςοκομείου, τα οποία λειτουργοφν ςφμφωνα 

με τισ διατάξεισ του άρκρου 7 του Νόμου 3329/2005 (ΦΕΚ Α/81), είναι θ Διοικιτρια 

Γιογκατηι Μαρία, ο Αναπλθρωτισ Διοικθτισ Βαλαροφτςοσ Δθμιτριοσ και το 

Διοικθτικό υμβοφλιο, το οποίο αποτελείται από τακτικά και αναπλθρωματικά 

μζλθ:  

ΣΑΚΣΙΚΑ 

ΠΡΟΚΟΠΙΔΘ ΓΕΩΡΓΙΟ ΜΕΛΟ - ΑΝΣΙΔΘΜΑΡΧΟ ΔΘΜΟΤ ΛΑΓΚΑΔΑ 

ΟΛΑΟΓΛΟΤ ΕΤΘΑΛΙΑ ΜΕΛΟ- ΙΔΙΩΣΙΚΘ ΤΠΑΛΛΘΛΟ 

ΔΡΟΟ ΓΕΩΡΓΙΟ ΜΕΛΟ - ΔΙΕΤΘΤΝΣΘ ΙΑΣΡΙΚΘ ΤΠΘΡΕΙΑ 

ΣΑΓΚΑΡΘ ΧΡΙΣΙΝΑ ΜΕΛΟ - ΔΙΟΙΚΘΣΙΚΘ ΔΙΕΤΘΤΝΣΡΙΑ 
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ΜΠΑΛΣΑ ΙΩΑΝΝΘ ΜΕΛΟ - ΙΑΣΡΟ ΝΕΤΡΟΧΕΙΡΟΤΡΓΟ ΕΚΠΡΟΩΠΟ ΙΑΣΡΩΝ 

ΣΟΛΑΚΙΔΟΤ ΜΑΓΔΑΛΘΝΘ ΜΕΛΟ - ΣΕ ΝΟΘΛΕΤΣΙΚΘ ΕΚΠΡΟΩΠΟ ΛΟΙΠΟΤ 

ΠΡΟΩΠΙΚΟΤ 

ΑΝΑΠΛΘΡΩΜΑΣΙΚΑ (ΑΝΣΙΣΟΙΧΑ) 

ΜΘΛΙΑΔΟΤ ΠΑΡΘΕΝΑ  

ΣΟΙΟ ΘΛΙΑ  

ΣΑΛΘ ΚΩΝΣΑΝΣΙΝΟ 

ΠΑΛΘΣΗΘΚΑ ΔΘΜΘΣΡΑ 

ΠΑΝΣΟΤΛΑΡΘ ΙΩΑΝΝΘ 

ΠΟΝΣΙΚΙΔΟΤ ΣΕΡΓΙΑΝΘ 

 

 

 

 

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ ΝΟΟΚΟΜΕΙΟΤ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΤ: 
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(ΠΘΓΘ: https://gpapanikolaou.gr/organotiki-domi.html ) 

 

3.4Διάρθρωςη Γ.Ν.Θ. Γ. Παπανικολάου  

• Τπθρεςίεσ: 

1.Διοικθτικι-Οικονομικι 

1.1 Τποδιεφκυνςθ Διοικθτικοφ 

 Διαχείριςθ Ανκρϊπινου Δυναμικοφ 

 Γραμματεία  

 Γραμματεία Εξωτερικϊν Ιατρείων και Επειγόντων Περιςτατικϊν 

 Κίνθςθσ Αςκενϊν 

 

1.2 Τποδιεφκυνςθ Οικονομικοφ 

https://gpapanikolaou.gr/organotiki-domi.html


 

 42 

 Σμιμα Οικονομικοφ 

 Σμιμα Προμθκειϊν 

 Σμιμα Επιςταςίασ-Ιματιςμοφ  

1.3 Τποδιεφκυνςθ Πλθροφορικισ 

2. Νοςθλευτικι 

3. Ιατρικι 

4. Λοιπά Σμιματα 

4.1 Διεφκυνςθ Σεχνικισ Τπθρεςίασ 

4.2 Αυτοτελζσ Σμιμα Ελζγχου Ποιότθτασ, Ζρευνασ και υνεχιηόμενθσ 

Εκπαίδευςθσ 

4.3 Γραφείο Προςταςίασ Δικαιωμάτων Λθπτϊν Τπθρεςιϊν Τγείασ. 

Σο Σμιμα Διαχείριςθσ Ανκρϊπινου Δυναμικοφ τθρεί και ενθμερϊνει τουσ ατομικοφσ 

φακζλουσ-μθτρϊα των υπαλλιλων, επιμελείται για τον διοριςμό, τθ πρόςλθψθ, τθ 

τοποκζτθςθ, τθ μετακίνθςθ, τθ παραίτθςθ, τθν απόλυςθ, τθν αντικατάςταςθ-

αναπλιρωςθ, τθ μετατροπι ςφμβαςθσ, τθ λιξθ ςφμβαςθσ, τθν ευδόκιμθ υπθρεςία, 

τα κλιμάκια, τα χρονοεπιδόματα κακϊσ και τισ εξελίξεισ. (Ειδικότερα, για τθν 

πρόςλθψθ του ιατρικοφ προςωπικοφ εφαρμόηονται οι διατάξεισ που ιςχφουν κάκε 

φορά για τθν πλιρωςθ των κζςεων κλάδου γιατρϊν Ε..Τ). Ενθμερϊνει το τμιμα 

μιςκοδοςίασ του Νοςοκομείου για τισ μεταβολζσ τθσ υπθρεςιακισ κατάςταςθσ των 

υπαλλιλων. Εκδίδει τισ βεβαιϊςεισ υπθρεςιακισ κατάςταςθσ των υπαλλιλων. 

Παρακολουκεί το χρόνο υπθρεςίασ των ειδικευομζνων και εξειδικευμζνων ιατρϊν 

και επιμελείται για τθν ζγκαιρθ εφαρμογι τθσ διαδικαςίασ αντικατάςταςισ τουσ. 

υντάςςει και υποβάλλει ςτατιςτικά ςτοιχεία ςτισ αρμόδιεσ αρχζσ. Μεριμνά για τθ 

ςυγκζντρωςθ των διατάξεων τθσ νομοκεςίασ και τθν ορκι εφαρμογι τουσ ςτα 

κζματα προςωπικοφ. Επιμελείται τθν τιρθςθ τθσ ετιςιασ διαδικαςίασ αξιολόγθςθσ 

όλων των εργαηομζνων. Φροντίηει για τθ βζλτιςτθ διοίκθςθ και ανάπτυξθ του 

ανκρϊπινου δυναμικοφ. Χειρίηεται κάκε κζμα που ζχει ςχζςθ με τθν υπθρεςιακι 

κατάςταςθ του προςωπικοφ. Είναι υπεφκυνο για τθν τιρθςθ αρχείου των 

εργαηόμενων ςτο νοςοκομείο, των ςυνταξιοδοτιςεων, των απολφςεων και των 
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προςλιψεων. Είναι υπεφκυνο για τθν τιρθςθ του αρχείου για τισ βάρδιεσ, πάςθσ 

φφςεωσ άδειεσ, εφθμερίεσ, υπερωρίεσ όλου του προςωπικοφ και τθν ζγκριςθ τουσ 

ςε ςυνεργαςία με τισ αντίςτοιχεσ Διευκφνςεισ.Είναι υπεφκυνο για τον διοικθτικό 

ζλεγχο των αδειϊν αςκζνειασ και των άλλων κατθγοριϊν αδειϊν όλου του 

προςωπικοφ και τθν αρχειοκζτθςι τουσ και τζλοσ καταρτίηει και παρακολουκεί 

προγράμματα εκπαίδευςθσ, επιμόρφωςθσ και ζρευνασ προςωπικοφ ςε ςυνεργαςία 

με το αρμόδιο τμιμα. 

Σο Σμιμα Γραμματείασ είναι υπεφκυνο για τθν γραμματειακι υποςτιριξθ όλων των 

ιατρικϊν και νοςθλευτικϊν τμθμάτων και μονάδων του νοςοκομείου. Ζχει τθν 

αρμοδιότθτα να παρζχει πλθροφορίεσ γενικισ φφςεωσ προσ το κοινό και τουσ 

αςκενείσ. Είναι υπεφκυνο για τθν διατιρθςθ αρχείου, τθν τιρθςθ του γενικοφ 

πρωτοκόλλου και τθν διακίνθςθ τθσ αλλθλογραφίασ (και τθσ θλεκτρονικισ). 

Βεβαιϊνει το γνιςιο τθσ υπογραφισ και επικυρϊνει αντίγραφα. Φροντίηει για κάκε 

κζμα που ζχει ςχζςθ με τθν οργάνωςθ τθσ γραμματειακισ υποςτιριξθσ, ςφμφωνα 

με τισ αποφάςεισ τθσ Διοίκθςθσ και των άλλων Τπθρεςιϊν του Νοςοκομείου, τθν 

διακίνθςθ πλθροφοριϊν ςτισ Τπθρεςίεσ των Νοςοκομείων τθσ 3θσ ΤΠΕ, ςτο 

Τπουργείο Τγείασ και ςτουσ άλλουσ αρμόδιουσ Φορείσ. 

Σο Σμιμα Γραμματείασ Εξωτερικϊν Ιατρείων και Επειγόντων Περιςτατικϊν είναι 

υπεφκυνο για τθν γραμματειακι υποςτιριξθ των τακτικϊν εξωτερικϊν ιατρείων, 

των απογευματινϊν εξωτερικϊν ιατρείων και Επειγόντων Περιςτατικϊν. Φροντίηει 

μετά τθν υποδοχι και κακοδιγθςθ των αςκενϊν από το νοςθλευτικό και λοιπό 

προςωπικό για τθν εξυπθρζτθςι τουσ. Σθρεί τα αρχεία των βιβλίων κίνθςθσ των 

εξωτερικϊν ιατρείων και Επειγόντων Περιςτατικϊν των οποίων τθν ευκφνθ τιρθςθσ 

ζχει το προςωπικό των ςυγκεκριμζνων τμθμάτων που εξετάηει τουσ αςκενείσ. 

Ρυκμίηει τθν ςειρά προςζλευςθσ των πολιτϊν και προγραμματίηει τθν επανεξζταςι 

τουσ με προ ςυνεννόθςθ. Χορθγεί ςε ςυνεργαςία με τθν ιατρικι υπθρεςία 

πιςτοποιθτικά ςτουσ ενδιαφερόμενουσ μετά από υποβολι ςχετικισ αίτθςισ τουσ. 

Φροντίηει για τθν είςπραξθ των ανάλογων εςόδων. Βεβαιϊνει το γνιςιο τθσ 

υπογραφισ και επικυρϊνει αντίγραφα. 

Σο Σμιμα Κίνθςθσ Αςκενϊν φροντίηει για τθν ζκδοςθ ειςιτθρίων και εξιτθρίων 

αςκενϊν μετά από ζγγραφθ εντολι του αρμόδιου ιατροφ του αντίςτοιχου τμιματοσ 
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και τθν τιρθςθ καταλόγου αναμονισ ειςαγωγισ. Σθρεί αρχείο κενϊν κλινϊν 

ςφμφωνα με τα ςτοιχεία που προςκομίηονται από τισ προϊςτάμενεσ των κλινικϊν 

μετά από ςχετικό ζλεγχο τθσ ιεραρχίασ τθσ νοςθλευτικισ υπθρεςίασ και ενθμερϊνει 

τουσ αςκενείσ για τθν ειςαγωγι τουσ ςφμφωνα με τθ ςειρά ςτον κατάλογο 

αναμονισ. Φροντίηει για τθ λογιςτικι παρακολοφκθςθ του λογαριαςμοφ των 

νοςθλευόμενων, τθ χρζωςθ δαπανϊν νοςθλείασ ςφμφωνα με τα παραςτατικά που 

κατατίκενται από τα ιατρικά τμιματα και το Φαρμακείο και τθν ζκδοςθ των δελτίων 

παροχισ υπθρεςιϊν και λοιπϊν παραςτατικϊν ςτοιχείων. 

Σο Σμιμα Οικονομικοφ είναι υπεφκυνο για όλεσ τισ λογιςτικζσ δραςτθριότθτεσ, τθν 

τιρθςθ τθσ φορολογικισ νομοκεςίασ, τθν παρακολοφκθςθ παγίων και 

αποςβζςεων. Σθν είςπραξθ των λθξιπρόκεςμων χρεϊν. Σθν διατιρθςθ των 

αποδεικτικϊν ςτοιχείων τθσ πιςτωτικισ πολιτικισ. Σθ διαχείριςθ των χρθμάτων του 

νοςοκομείου. Σθν ζκδοςθ περιοδικϊν αναφορϊν τθσ ταμιακισ ρευςτότθτασ του 

νοςοκομείου, τα ιςοηφγια εςόδων, εξόδων και υλικϊν. Σισ πάςθσ φφςεωσ 

οικονομικζσ ςυναλλαγζσ με αςφαλιςτικοφσ οργανιςμοφσ, τράπεηεσ, προμθκευτζσ 

κ.λπ.. (πλθρωμζσ, ειςπράξεισ, ζκδοςθ επιταγϊν). Σθν προετοιμαςία τθσ 

μιςκοδοςίασ του προςωπικοφ, τθν ζκδοςθ και τον ζλεγχο των καταςτάςεων 

μιςκοδοςίασ. Σθ ςφνταξθ του οικονομικοφ ςχεδιαςμοφ − προχπολογιςμοφ, τον 

ζλεγχο παρακολοφκθςισ του, κακϊσ και τον απολογιςμό κατά μινα και ζτοσ. Σθν 

κοςτολόγθςθ ςε ςυνεργαςία με το τμιμα Κίνθςθσ αςκενϊν ανά ιατρικι πράξθ και 

τθ ςφνταξθ και παρακολοφκθςθ των τμθματικϊν προχπολογιςμϊν. Σον ζλεγχο των 

αναλϊςεων και των αποκεμάτων των αναλϊςιμων υλικϊν και των φαρμάκων. Σθν 

ζκδοςθ μθνιαίων αναφορϊν για τα οικονομικά ςτοιχεία του νοςοκομείου. Σθ 

ςφνταξθ εκκζςεων με το λειτουργικό απολογιςμό του νοςοκομείου. Σθν εκπόνθςθ 

των μελετϊν επενδφςεων (οικονομικό μζροσ). 

Σο Σμιμα Προμθκειϊν ζχει τθν ευκφνθ τθσ παρακολοφκθςθσ όλων των προμθκειϊν 

αναλϊςιμου και μθ υλικοφ, ςφμφωνα με τθν κείμενθ νομοκεςία, τθσ ςφνταξθσ του 

ενιαίου Προγράμματοσ Προμθκειϊν και τθσ οργάνωςθσ και λειτουργίασ των 

αποκθκϊν του Νοςοκομείου, γενικοφ, υγειονομικοφ, τεχνικοφ και άλλου υλικοφ. 

Σθσ διεξαγωγισ περιοδικϊν και ετιςιων απογραφϊν και παραλαβισ και χρζωςθσ 

κάκε αναλϊςιμου και μθ υλικοφ. 
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3.5 Διαδικαςία Αλυςίδασ Εφοδιαςμοφ ςτο Γενικό Νοςοκομείο Παπανικολάου 

Αρχικά αξίηει να αναφερκεί πωσ όπωσ και ςε όλα τα νοςοκομεία, ζτςι και ςτο Γ. 

Παπανικολάου θ εφοδιαςτικι αλυςίδα ςυνδζεται άμεςα με τισ ειςαγωγζσ αςκενϊν. 

Οι αςκενείσ χωρίηονται ςε: Αςκενείσ τακτικϊν ιατρείων που χρειάηονται ζλεγχο ι 

επανζλεγχο και εξυπθρετοφνται από τουσ γιατροφσ και ςε αςκενείσ που χρίηουν 

ιατρικι περίκαλψθ, είτε από προγραμματιςμζνεσ ειςαγωγζσ, είτε από ζκτακτεσ.  

Από τθ ςτιγμι που κάποιοσ αςκενισ χρειάηεται ειςαγωγι ςτο νοςοκομείο, 

χρεϊνεται από τον αρμόδιο Γιατρό ςτο τμιμα που πρζπει να νοςθλευτεί, ο αςκενισ 

ι κάποιοσ ςυνοδόσ του παίρνει το ςχετικό ειςιτιριο (ζγγραφο ειςόδου ςτο 

νοςοκομείο) και πθγαίνει ςτθν κλινικι που κα νοςθλευτεί. τθ ςυνζχεια δίνει ςτον 

προϊςτάμενο του τμιματοσ το ειςιτιριο το οποίο τα ςφραγίηει και ςτθ ςυνζχεια 

πθγαίνει το ζγγραφο ςτο γραφείο Κίνθςθσ Αςκενϊν όπου γίνεται θ θλεκτρονικι 

καταχϊρθςθ του αςκενοφσ ςτο θλεκτρονικό ςφςτθμα του Νοςοκομείου. Από το 

γραφείο κίνθςθσ αςκενϊν μζςω του ΑΜΚΑ και του αρικμοφ μθτρϊου 

αςφαλιςμζνου του ταμείου που κάκε αςκενισ ζχει ςυνδζονται τα νοςιλια ςτον 

κάκε αςκενι ατομικά. Με αυτό τον τρόπο ςυνδζονται θ αςφαλιςτικι κάλυψθ του 

κάκε αςκενοφσ με τισ παροχζσ που κα λάβει από το νοςοκομείο. Σο ςφςτθμα υγείασ 

καλφπτει ςε παροχζσ ςχεδόν το ςφνολο των ατόμων είτε εργάηονται είτε είναι 

άνεργοι.  

3.6 Σμήμα Προμηθειών και Διαγωνιςμοί  

Οι αρμοδιότθτεσ του Σμιματοσ Προμθκειϊν ξεκινοφν με τθ διεξαγωγι του ετιςιου 

Προγραμματιςμοφ Αναγκϊν για το νοςοκομείο, τον οποίο πρζπει να προωκιςουν 

προσ ζγκριςθ ςτο Τπουργείο Τγείασ. Πρόκειται για τθν καταγραφι όλων των ειδϊν 

που χρειάηονται για τθν ομαλι λειτουργία του νοςοκομείου εκτόσ των φαρμάκων 

κακϊσ ακολουκείται άλλθ διαδικαςία. φμφωνα με τον παραπάνω 

προγραμματιςμό, το Τπουργείο εγκρίνει τον προχπολογιςμό που κα διαχειριςτεί το 

νοςοκομείο, ο οποίοσ διαφζρει από νοςοκομείο ςε νοςοκομείο, αφοφ λαμβάνεται 

υπόψθ θ δυναμικότθτα του εκάςτοτε νοςοκομείου. Αφοφ λοιπόν εγκρικεί ο 

απαιτοφμενοσ προχπολογιςμόσ, το Σμιμα Προμθκειϊν ακολουκεί μια 
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ςυγκεκριμζνθ διαδικαςία, όπου αρχικά για κάκε υλικό ι υπθρεςία που χρειάηεται 

το νοςοκομείο γίνεται ειςιγθςθ προσ το Διοικθτικό υμβοφλιο (Δ..), γνωςτι ωσ 

«Σρόποσ Κάλυψθσ» ι Ζγκριςθ κοπιμότθτασ. Ζπειτα, ορίηεται μια τριμελισ 

Επιτροπι Σεχνικϊν Προδιαγραφϊν, θ οποία αποτελείται από εργαηόμενουσ του 

νοςοκομείου που είναι γνϊςτεσ και ζχουν άμεςθ ςχζςθ με τθ φφςθ του υλικοφ ι 

τθσ υπθρεςίασ. Οι τεχνικζσ προδιαγραφζσ δίνονται ςε είδοσ ι υπθρεςία, ποςότθτα 

και προχπολογιςμό, ζχοντασ ωσ κριτιριο τισ ανάγκεσ όπωσ προζκυψαν ςυγκριτικά 

από προθγοφμενα ζτθ και με τιμζσ βάςει προθγοφμενων ςυμβάςεων. Θ 

ςυγκεκριμζνθ πράξθ ςυνοδεφεται με ανάρτθςθ ςτο Διαφγεια βάςει του Ν. 

4412/2016 με τισ τροποποιιςεισ του. υνεχίηοντασ, οι Σεχνικζσ Προδιαγραφζσ 

περνοφν προσ ζγκριςθ από το Δ.. του νοςοκομείου, το οποίο και αποφαςίηει τθ 

διενζργεια του διαγωνιςμοφ, ορίηοντασ επιτροπι διενζργειασ αξιολόγθςθσ. Θ 

ςυγκεκριμζνθ πράξθ ςυνοδεφεται με ανάρτθςθ ςτο Διαφγεια βάςει του Ν. 

4412/2016 με τισ τροποποιιςεισ του. Θ πράξθ, δίνεται φςτερα ςτο Γραφείο 

Προμθκειϊν ϊςτε να προετοιμαςτεί και να βγει ο διαγωνιςμόσ, ο οποίοσ είναι 

ςυνοπτικόσ αν είναι κάτω των 60.000 € και θλεκτρονικόσ αν είναι άνω των 60.000 €. 

Θ διενζργεια λοιπόν ενόσ διαγωνιςμοφ είτε είναι ςυνοπτικόσ είτε θλεκτρονικόσ 

ξεκινά με τθ διακιρυξθ θ οποία και αναρτάται ςτο Διαφγεια, ςτο ΚΘΜΔΘ, ςτθν 

ιςτοςελίδα του νοςοκομείου και ςε τοπικι εφθμερίδα αν είναι θλεκτρονικόσ. τθ 

ςυνζχεια, προωκείται προσ ζγκριςθ ςτο Δ.. το πρακτικό δικαιολογθτικϊν, τεχνικϊν 

και οικονομικϊν προδιαγραφϊν που ςυντάςςει θ επιτροπι διενζργειασ – 

αξιολόγθςθσ. Θ πράξθ του ςυμβουλίου που εγκρίνει το πρακτικό αναρτάται ςτο 

Διαφγεια βάςει του Ν. 4412/2016 με τισ τροποποιιςεισ του το ςυγκεκριμζνο 

πρακτικό, φαίνεται αναλυτικά αν:  

• Οι εταιρείεσ διακζτουν τα απαραίτθτα δικαιολογθτικά για τθν ςυμμετοχι τουσ ςτο 

διαγωνιςμό. 

• Σα υλικά για τα οποία δίνουν προςφορά οι εταιρείεσ, ακολουκοφν τισ 

προβλεπόμενεσ τεχνικζσ προδιαγραφζσ, ενϊ αρκετζσ φορζσ ελζγχονται και 

δείγματα. 
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• Οι εταιρείεσ είναι εντόσ του επιμζρουσ προχπολογιςμοφ και εντόσ τθσ ςυνολικισ 

προχπολογιςκείςασ δαπάνθσ. Επίςθσ, ςε αυτό το ςτάδιο γίνεται θ κατακφρωςθ ςτισ 

εταιρείεσ, δθλαδι αναφζρεται ποια εταιρεία κατακυρϊνεται ςε ποιο υλικό.  

Για τθν πράξθ του Δ.. ενθμερϊνονται όλεσ οι εταιρείεσ που ςυμμετζχουν ςτο 

διαγωνιςμό ϊςτε ςε περίπτωςθ που διαφωνοφν με τθν απόφαςθ τθσ επιτροπισ και 

τθν ζγκριςθ του ςυμβουλίου να μποροφν αςκιςουν προςφυγι ςτθν ΑΕΠΠ (Αρχι 

Εξζταςθσ Προδικαςτικϊν Προςφυγϊν) εντόσ χρονικοφ διαςτιματοσ 10 θμερϊν. 

Αξίηει να ςθμειωκεί, πωσ ανάλογα με τθν απόφαςθ τθσ ΑΕΠΠ ενδζχεται ςε ζνα 

διαγωνιςμό ακόμα και να ακυρωκεί θ αρχικι κατακφρωςθ. Σο Σμιμα Προμθκειϊν 

ςτζλνει ςτισ εταιρείεσ που ζχουν κατακυρωκεί για πρόςκλθςθ να ςτείλουν τα 

δικαιολογθτικά κατακφρωςθσ όπωσ αυτά προβλζπονται ςτον Ν. 4412/2016. 

Επιπρόςκετα, ενθμερϊνονται και οι υπόλοιπεσ εταιρείεσ, ακόμα και εκείνεσ που δεν 

ζχουν κατακυρωκεί για κάποιο είδοσ, διότι ζχουν ζννομο δικαίωμα. Αφοφ λοιπόν 

ςταλκοφν τα δικαιολογθτικά, γίνεται νζα διενζργεια ϊςτε τϊρα θ επιτροπι 

διενζργειασ – αξιολόγθςθσ να ελζγξει τα δικαιολογθτικά κατακφρωςθσ. Σο πρακτικό 

κατακφρωςθσ ειςάγεται ξανά ςτο Δ.. για ζγκριςθ από το ςυμβοφλιο Δ.. το οποίο 

και εγκρίνει τθν κατακφρωςθ των υλικϊν, πράξθ για τθν οποία γίνεται ανάρτθςθ 

ςτο Διαφγεια και ςτο ΚΘΜΔΘ βάςει του Ν. 4412/2016 με τισ τροποποιιςεισ του. 

Ζπειτα, θ πράξθ προωκείται ςτισ εταιρείεσ ςτισ οποίεσ δεν ζχουν κατακυρωκεί 

κάποια υλικά ι υπθρεςία, ενϊ μετά από 5 θμζρεσ αν πρόκειται για ςυνοπτικό 

διαγωνιςμό ι 10 θμζρεσ αν πρόκειται για θλεκτρονικό διαγωνιςμό το Σμιμα ςτζλνει 

τθ ςφμβαςθ ςτισ εταιρείεσ. Θ ςφμβαςθ ςυνοδεφεται από εγγυθτικι επιςτολι 5% 

(επί του αρχικοφ ποςοφ χωρίσ ΦΠΑ), ϊςτε να είναι βζβαιο ότι κα διαςφαλιςτεί 

ςωςτι εκτζλεςθ τθσ. Θ εγγυθτικι επιςτρζφεται ςτθν εταιρεία μετά τθ λιξθ τθσ 

ςφμβαςθσ. Αξίηει να αναφερκοφν πωσ, οι αναρτιςεισ που γίνονται κακϊσ και οι 

ενθμερϊςεισ ςτισ εταιρείεσ διαςφαλίηουν το αδιάβλθτο τθσ διαδικαςίασ. Επιπλζον, 

κάκε εταιρεία ζχει το δικαίωμα να ςτείλει αντιπρόςωπο με ςκοπό να ελζγξει κατά 

πόςο οι διαδικαςίεσ υλοποιοφνται ςωςτά, ενϊ θ επίτροποσ και το ελεγκτικό μπορεί 

να ελζγξουν τθ νομιμότθτα τθσ διαδικαςίασ. Σζλοσ, θ διεξαγωγι ενόσ διαγωνιςμοφ 

χρειάηεται χρονικό διάςτθμα από 2 ζωσ 4 μινεσ. 
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3.7 Σμήμα Διαχείριςησ Τλικοφ 

Θ διαδικαςία εφοδιαςμοφ του νοςοκομείου ξεκινάει όταν τα υλικά φκάνουν ςτθν 

αποκικθ ςυνοδευόμενα με το τιμολόγιο τουσ και παραλαμβάνονται από τον 

διαχειριςτι. Κατά τθν παραλαβι των προϊόντων ςυςτινεται επιτροπι παραλαβισ, 

θ οποία ορίηεται με απόφαςθ του Διοικθτι, και διαφζρει ανάλογα με το είδοσ των 

προϊόντων. Θ επιτροπι ανανεϊνεται ςε ετιςια βάςθ και είναι υπεφκυνθ να 

διεξάγει ποιοτικι και ποςοτικι παραλαβι των υλικϊν με καταμζτρθςθ ι ηφγιςμα 

αυτϊν με βάςθ το Δελτίο Παραγγελίασ του νοςοκομείου, το Δελτίο Αποςτολισ-

Σιμολόγιο του προμθκευτι και τθ ςχετικι ςφμβαςθ αν υπάρχει. Ο αποκθκάριοσ 

παραλαμβάνει το παραςτατικό του προμθκευτι το οποίο ζρχεται μαηί με τα υλικά 

και εγκρίνει τθν παραλαβι. Ωςτόςο, λόγω αυξθμζνων υποχρεϊςεων, τα μζλθ τθσ 

επιτροπισ τισ περιςςότερεσ φορζσ δεν παρευρίςκονται ςτθν παραλαβι των 

προϊόντων, ενϊ παρατθρείται κάκε ζνα μζλοσ τθσ επιτροπισ να κατεβαίνει ςτθν 

αποκικθ περίπου μια φορά το μινα προκειμζνου να υπογράφει τα πρωτόκολλα 

παραλαβισ. 

Αφοφ διεξαχκεί ο ζλεγχοσ των υλικϊν, δθλαδι εφόςον εγκρικοφν τα υλικά ωσ προσ 

τα ποςοτικά και ποιοτικά ςτοιχεία που ηθτικθκαν, τότε επόμενο βιμα αποτελεί θ 

καταχϊρθςθ των τιμολογίων. Θ εν λόγω καταχϊρθςθ γίνεται από τουσ υπαλλιλουσ 

τθσ Αποκικθσ-Διαχείριςθσ. Αν διαπιςτωκεί πωσ κατά τθν παραλαβι του το υλικό 

δεν είναι αυτό που ηθτικθκε, τότε το τιμολόγιο δεν καταχωρείται, ενϊ αν γίνει 

αντιλθπτό κατά τθ χριςθ του προϊόντοσ, τότε δφναται να γίνει αντικατάςταςθ 

αυτοφ αν υπάρχει, αλλιϊσ εκδίδεται πιςτωτικό τιμολόγιο. Ζπειτα, εκδίδεται το 

Πρωτόκολλο Παραλαβισ, το οποίο εγκρίνεται από τα μζλθ τθσ επιτροπισ, τον 

υπάλλθλο που παραλαμβάνει τα υλικά, τον Προϊςτάμενο Οικονομικοφ και τζλοσ τον 

Διοικθτικό Διευκυντι. Σο Πρωτόκολλο Παραλαβισ εκδίδεται τθν θμζρα που 

καταχωρείται το τιμολόγιο ι τθν επόμενθ και με τθν ζκδοςθ του ενθμερϊνεται 

αυτόματα το πρόγραμμα τθσ αποκικθσ. Ο εφοδιαςμόσ των τμθμάτων του 

νοςοκομείου με υλικά από τθν ΑποκικθΔιαχείριςθσ ξεκινά με τθν αποςτολι ενόσ 

εγγράφου από το κάκε τμιμα, γνωςτό ωσ «Εντολι Διάκεςθσ Τλικοφ». Ειδικότερα, οι 

προϊςτάμενοι των κλινικϊν ι οι αναπλθρωτζσ τουσ δθμιουργοφν το αίτθμα, 

λαμβάνοντασ υπόψθ το υφιςτάμενο απόκεμα των αποκθκϊν τουσ. Όταν το αίτθμα 
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φκάςει ςτθν Αποκικθ-Διαχείριςθ, ο υπάλλθλοσ το καταχωρεί ςτο πρόγραμμα 

ςυνδζοντάσ το για να αφαιρεκεί από τα υπόλοιπα του προγράμματοσ των 

αποκθκϊν. ε αυτό το ςθμείο να ςθμειωκεί, πωσ αν και το νοςοκομείο ζχει 

αγοράςει και εγκαταςτιςει το μθχανογραφικό πρόγραμμα από τθν εταιρεία 

μθχανογραφικισ υποςτιριξθσ «Computer Team», τα αιτιματα χοριγθςθσ υλικϊν 

γίνονται χειρόγραφα. Για όλα τα υπόλοιπα υλικά που υπάρχουν ςτθν αποκικθ (τα 

οποία ονομάηονται εξωςυμβατικά), οι αρμόδιοι υπάλλθλοι με αιτιςεισ προμικειασ 

τα ειςάγουν ςτο υμβοφλιο για ζγκριςθ και ςτθ ςυνζχεια τα αναρτοφν 

ςτο<<Διαφγεια>>, ϊςτε να αναρτθκοφν οι προςφορζσ από τισ εταιρείεσ και ςτθ 

ςυνζχεια οι αρμόδιεσ επιτροπζσ να τα αξιολογιςουν, ςυντάςςουν πρακτικό και ςτθ 

ςυνζχεια γίνονται οι παραγγελίεσ. Σα ςυμβατικά είδθ τθσ αποκικθσ τα 

αναλαμβάνει το λογιςτιριο, το οποίο ζχοντασ πρόςβαςθ ςτο ίδιο πρόγραμμα 

μπορεί να δει τθν καρτζλα τθσ παραγγελίασ όπωσ καταχωρικθκε από τθ Διαχείριςθ. 

Ζτςι, ςυνδζεται το ποςό τθσ παραγγελίασ με το ποςό τθσ αντίςτοιχθσ ςφμβαςθσ, 

όπωσ είχε δεςμευτεί από το λογιςτιριο κατά τθν υπογραφι τθσ. Σο λογιςτιριο 

προςκζτει τον αρικμό από τθ Διαφγεια (ΑΔΑ) και τον αρικμό των δεςμεφςεων. τθ 

ςυνζχεια, τθν παραγγελία για τον προμθκευτι και αφοφ υπογραφεί από τον 

Προϊςτάμενο, τον Διευκυντι και τον Διοικθτι, προωκείται με φαξ ςτθν εταιρεία. Σα 

υλικά ςυνοδεφονται με τα τιμολόγια τουσ τα οποία ο υπάλλθλοσ τθσ Αποκικθσ-

Διαχείριςθσ τα καταχωρεί ςτο πρόγραμμα τθσ Computer Team, τα ςυνοδεφει με τισ 

αντίςτοιχεσ υπογραφζσ και τα παραδίδει ςτο λογιςτιριο. Διαχείριςθ 

Παγίων/Αναλωςίμων Θ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία αφορά τθν αγορά μθχανθμάτων, 

εξοπλιςμοφ γραφείου και γενικά είδθ μικρισ ι μεγάλθσ αξίασ, τα οποία είτε ζχουν 

ενταχκεί ςε κάποιο διαγωνιςμό και ζχει προκφψει ςφμβαςθ είτε προμθκεφονται με 

τθ διαδικαςία μικρό-διαγωνιςμϊν μζςω τθσ πλατφόρμασ «I Supplies». Όταν 

κρίνεται αναγκαία θ αγορά ενόσ μθχανιματοσ ι ενόσ πάγιου υλικοφ που δεν 

προβλζπεται ςτθ ςφμβαςθ, τότε οι αρμόδιοι υπάλλθλοι με αιτιςεισ προμικειασ τα 

ειςάγουν ςτο υμβοφλιο για ζγκριςθ και ςτθ ςυνζχεια τα αναρτοφν ςτο I Supplies – 

Διαφγεια, ϊςτε να αναρτθκοφν οι προςφορζσ από τισ εταιρείεσ και ςτθ ςυνζχεια οι 

αρμόδιεσ επιτροπζσ να τα αξιολογιςουν, ςυντάςςουν πρακτικό και ςτθ ςυνζχεια 

γίνονται οι παραγγελίεσ. Αν αποτελοφν μζροσ των ςυμβάςεων τότε είναι υπεφκυνο 

το λογιςτιριο, το οποίο ζχοντασ πρόςβαςθ ςτο ίδιο πρόγραμμα μπορεί να δει τθν 
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καρτζλα τθσ παραγγελίασ όπωσ καταχωρικθκε από τθ Διαχείριςθ. Επομζνωσ, 

ςυνδζει το ποςό τθσ κάκε παραγγελίασ με το ποςό τθσ αντίςτοιχθσ ςφμβαςθσ, όπωσ 

είχε δεςμευτεί από το λογιςτιριο κατά τθν υπογραφι τθσ. Επιπλζον, το λογιςτιριο 

προςκζτει τον αρικμό από τθ Διαφγεια (ΑΔΑ) και τον αρικμό των δεςμεφςεων. τθ 

ςυνζχεια, τθν παραγγελία για τον προμθκευτι και αφοφ υπογραφεί από τον 

Προϊςτάμενο και τον Διευκυντι, προωκείται με φαξ ςτθν εταιρεία. Ο υπάλλθλοσ 

τθσ Αποκικθσ Διαχείριςθσ, καταχωρεί τα τιμολόγια που ςυνοδεφουν τα υλικά ςτο 

πρόγραμμα τθσ Computer Team, τα ςυνοδεφει με τισ αντίςτοιχεσ υπογραφζσ και τα 

παραδίδει ςτο λογιςτιριο. Διαχείριςθ Τπθρεςιϊν τθ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία το 

Σμιμα Διαχείριςθσ καλείται να αντιμετωπίςει μια ιδιαιτερότθτα θ οποία αφορά τθν 

υποχρεωτικι φπαρξθ ςυμβάςεων που να ζχει προκφψει μζςω τθσ διαδικαςίασ των 

διαγωνιςμϊν. Οι υπθρεςίεσ διακρίνονται ςε υπθρεςίεσ που αναλαμβάνει να 

εκτελζςει θ Σεχνικι Τπθρεςία, όπωσ βλάβεσ βρφςθσ ι μθχανθμάτων όπωσ ο 

λζβθτασ και ςε υπθρεςίεσ που αναλαμβάνει να εκτελζςει θ Βιοϊατρικι Τπθρεςία, 

όπωσ ςυντιρθςθ μθχανθμάτων, ενδεικτικά λαμπαροςκοπικόσ πφργοσ που 

χρθςιμοποιείται ςτα χειρουργεία. Δεν υφίςταται ςφναψθ ςυμβάςεων μόνο για 

δικαςτικά κζματα, όπου παρζχεται δικθγορικι υποςτιριξθ όταν κρίνεται αναγκαίο, 

φςτερα από απόφαςθ του Δ.. και βλάβεσ ςτον Αξονικό, όπου δθμιουργείται 

διαφορετικι ςφμβαςθ, όπωσ ζχει οριςτεί κατά τθν αγορά του μθχανιματοσ, βάςει 

του Άρκρου 32 του Ν. 4412. ε αυτζσ τισ δφο περιπτϊςεισ, ςυντάςςεται από το 

αντίςτοιχο τμιμα ζνα Πρωτόκολλο Παραλαβισ το οποίο ςυνοδεφει κάκε τιμολόγιο.  

Για τισ υπόλοιπεσ υπθρεςίεσ για τισ οποίεσ ζχουν γίνει ςυμβάςεισ ακολουκείται θ 

ίδια διαδικαςία όπωσ ςτισ προθγοφμενεσ κατθγορίεσ, όπου το λογιςτιριο με 

πρόςβαςθ ςτο ίδιο πρόγραμμα μπορεί να δει τθν καρτζλα τθσ παραγγελίασ όπωσ 

καταχωρικθκε από τθ Διαχείριςθ. Ζτςι, ςυνδζεται το ποςό τθσ παραγγελίασ με το 

ποςό τθσ αντίςτοιχθσ ςφμβαςθσ, όπωσ είχε δεςμευτεί από το λογιςτιριο κατά τθν 

υπογραφι τθσ. Σο λογιςτιριο προςκζτει τον αρικμό από τθ Διαφγεια (ΑΔΑ) και τον 

αρικμό των δεςμεφςεων. τθ ςυνζχεια, τθν παραγγελία για τον προμθκευτι και 

αφοφ υπογραφεί από τον Προϊςτάμενο και τον Διευκυντι, προωκείται με φαξ ςτθν 

εταιρεία. Σα υλικά ςυνοδεφονται με τα τιμολόγια τουσ τα οποία ο υπάλλθλοσ τθσ 
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Αποκικθσ-Διαχείριςθσ τα καταχωρεί ςτο πρόγραμμα τθσ Computer Team, τα 

ςυνοδεφει με τισ αντίςτοιχεσ υπογραφζσ και τα παραδίδει ςτο λογιςτιριο. 

Σα τμιματα του νοςοκομείου προκειμζνου να εφοδιαςτοφν με υλικά πρζπει να 

ςυμπλθρϊςουν ζνα ζγγραφο γνωςτό ωσ «Εντολι Διάκεςθσ Τλικοφ», το οποίο 

ςυμπλθρϊνεται από τον Προϊςτάμενο ι τουσ αναπλθρωτζσ του. Ζπειτα, το ζγγραφο 

εφόςον ζχει υπογραφεί από τον Προϊςτάμενο Οικονομικοφ, τον Διοικθτικό 

Διευκυντι και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ από τον Διοικθτι καταλιγει ςτο Σμιμα 

Διαχείριςθσ. Αν τα υλικά ανικουν ςε ςφμβαςθ τότε, γίνεται θ παραγγελία ςτον 

προμθκευτι και όταν τα υλικά φκάςουν ςτο νοςοκομείο πθγαίνουν απευκείασ ςτο 

τμιμα που τα ζχει ηθτιςει, δίχωσ να αποκθκεφονται ςτθν αποκικθ του 

νοςοκομείου. Φκάνουν ςτθν κεντρικι αποκικθ και από εκεί άμεςα φεφγουν και 

πάνε ςτα αντίςτοιχα τμιματα. Σα υλικά ςυνοδεφονται πάντα με το τιμολόγιο τουσ 

το οποίο και καταχωρείται ςτο πρόγραμμα τθσ Computer Team και φςτερα 

αναλαμβάνει το λογιςτιριο. Αναλυτικότερα, το λογιςτιριο ζχει πρόςβαςθ ςτο ίδιο 

πρόγραμμα με αποτζλεςμα να μπορεί να δει τθν παραγγελία που καταχϊρθςε ο 

υπάλλθλοσ τθσ Διαχείριςθσ και ζτςι ςυνδζει το ποςό τθσ παραγγελίασ με το ποςό 

τθσ αντίςτοιχθσ ςφμβαςθσ, όπωσ είχε δεςμευτεί από το λογιςτιριο κατά τθν 

υπογραφι τθσ. υνεχίηοντασ, προςκζτει τον αρικμό από τθ Διαφγεια (ΑΔΑ) και τον 

αρικμό των δεςμεφςεων. τθ ςυνζχεια, τθν παραγγελία για τον προμθκευτι και 

αφοφ υπογραφεί από τον Προϊςτάμενο και τον Διευκυντι, προωκείται με φαξ ςτθν 

εταιρεία. Σα υλικά ςυνοδεφονται με τα τιμολόγια τουσ τα οποία ο υπάλλθλοσ τθσ 

Αποκικθσ-Διαχείριςθσ τα καταχωρεί ςτο πρόγραμμα τθσ Computer Team, τα 

ςυνοδεφει με τισ αντίςτοιχεσ υπογραφζσ και τα παραδίδει ςτο λογιςτιριο. ε 

περίπτωςθ που δεν προβλζπεται ςφμβαςθ για να εφοδιαςτοφν τα τμιματα με τα 

υλικά που επικυμοφν, γίνεται είτε με απευκείασ ανάκεςθ ςτθν τελευταία εταιρεία 

που υπάρχει ςφμβαςθ είτε μζςω τθσ πλατφόρμασ «I Supplies», αναρτϊνται οι 

προςφορζσ από τισ εταιρείεσ και ςτθ ςυνζχεια οι αρμόδιεσ επιτροπζσ τα 

αξιολογοφν, ςυντάςςουν πρακτικό και ςτθ ςυνζχεια γίνονται οι παραγγελίεσ. 

Για υλικά παρακατακικθσ ο υπάλλθλοσ του τμιματοσ Διαχείριςθσ εκτόσ από όλεσ 

τισ προθγοφμενεσ κατθγορίεσ καλείται να διεκπεραιϊςει παρόμοιεσ διαδικαςίεσ και 

για εξειδικευμζνα υλικά τα οποία δεν υπάρχουν ςε ςφμβαςθ και τα οποία 
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χρειάηονται για τα χειρουργεία ϊςτε να χρθςιμοποιθκοφν ςε αςκενείσ όπωσ για 

παράδειγμα χειρουργικό μόςχευμα. τθ ςυγκεκριμζνθ περίπτωςθ, θ διαδικαςία για 

λόγουσ ευκολίασ και άμεςθσ ανταπόκριςθσ ςε ζκτακτα περιςτατικά, 

πραγματοποιείται αντίςτροφα. Πιο αναλυτικά, ο γιατρόσ κάνει αίτθμα για το 

ςυγκεκριμζνο τακτικό χειρουργείο και ζπειτα γίνεται το χειρουργείο με το υλικό να 

φκάνει άμεςα. Αν πρόκειται για ζκτακτο χειρουργείο τότε το αίτθμα του γιατροφ 

γίνεται μετά το χειρουργείο. Αφοφ, γίνει χειρουργείο και αξιοποιθκοφν τα υλικά 

τότε ζρχονται τα τιμολόγια τουσ και περνοφν ςτο ςυμβοφλιο για ζγκριςθ. ε αυτζσ 

τισ περιπτϊςεισ, όπου μποροφν να μπουν πολλζσ εγκρίςεισ μαηί το υμβοφλιο δεν 

μπορεί να αρνθκεί. 

Σο Σμιμα Διαχείριςθσ Τλικοφ ζχει ςτθ διάκεςθ του τρεισ (3) μεγάλεσ αποκικεσ, τθν 

Αποκικθ Τγειονομικοφ Τλικοφ, τθ Αποκικθ Κακαριότθτασ και τθν Αποκικθ 

Γραφικισ Υλθσ. Θ ειςαγωγι των προϊόντων ςτισ αποκικεσ γίνεται χωρίσ τθν φπαρξθ 

ενόσ barcode system και ειδικϊν scanners που κα ςυνζβαλλαν ςθμαντικά ςτον 

καλφτερο ζλεγχο τθσ αποκικθσ. Θ τοποκζτθςθ των προϊόντων γίνεται από τουσ 

υπαλλιλουσ τθσ αποκικθσ και όπου απαιτείται με τθ βοικεια των εργατϊν του 

νοςοκομείου, όπου για τα ψθλότερα ράφια χρθςιμοποιοφνται ςκάλεσ ενϊ οριςμζνα 

ράφια φζρουν αρίκμθςθ και καρτελάκια με πλθροφορίεσ του είδουσ. Κατά κφριο 

όμωσ λόγο τα προϊόντα τοποκετοφνται ςφμφωνα με τθν εμπειρία και τθ γνϊςθ των 

υπαλλιλων. Για τα προϊόντα που φζρουν θμερομθνία λιξθσ, εφαρμόηεται το 

ςφςτθμα FIFO (First In First Out). Θ μετακίνθςθ των προϊόντων ςτουσ εςωτερικοφσ 

χϊρουσ γίνεται από τουσ εργάτεσ. 

3.8 Λογιςτήριο 

Ιδιαίτερα ςθμαντικι και απαραίτθτθ κρίνεται θ λειτουργία του λογιςτθρίου, το 

οποίο ςυμβάλλει ςτθν ομαλι διεξαγωγι των διαδικαςιϊν κατά τον εφοδιαςμό του 

νοςοκομείου. Κφριεσ αρμοδιότθτεσ των υπαλλιλων του λογιςτθρίου αποτελοφν: 

• Θ ςφνταξθ, παρακολοφκθςθ και εκτζλεςθ του προχπολογιςμοφ. Ουςιαςτικά 

μετατρζπει τον ετιςιο προγραμματιςμό που δθμιουργεί το Σμιμα Προμθκειϊν ςε 

προχπολογιςμό. 
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• Θ παρακολοφκθςθ του μθτρϊου δεςμεφςεων που είναι αλλθλζνδετα 

ςυνδεδεμζνοσ με τον προχπολογιςμό. 

• Θ παρακολοφκθςθ των διαγωνιςμϊν και των ςυμβάςεων 

• Θ ζκδοςθ χρθματικϊν ενταλμάτων που αφοροφν προμθκευτζσ και μιςκοδοςία και 

θ πλθρωμι τουσ. 

• Θ ςυμφωνία υπολοίπων με τουσ προμθκευτζσ. 

• Θ αποςτολι ςτοιχείων ςτθν 3θ ΤΠΕ και ςτο Τπουργείο. 

Σο Λογιςτιριο ςχετίηεται με το Σμιμα Διαχείριςθσ, το Σμιμα Προμθκειϊν και το 

Σμιμα Διατροφισ ωσ προσ τισ δεςμεφςεισ που γίνονται προκειμζνου να 

υλοποιθκοφν οι διαγωνιςμοί και τζλοσ για να γίνουν οι ςυμβάςεισ, οι απευκείασ 

ανακζςεισ κ.α. 
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ΜΕΡΟ 3: υμπεράςματα 

υμπεράςματα 

Όπωσ αναφζρκθκε και παραπάνω, τα logistics αναφζρονται ςτθ διαχείριςθ τθσ 

εφοδιαςτικισ αλυςίδασ που ςχεδιάηει, δθμιουργεί και παρακολουκεί τθν 

αποτελεςματικι,  αποδοτικι ροι και αποκικευςθ των αγακϊν, θμιτελϊν  

προϊόντων και μεταποιθμζνων προϊόντων, κακϊσ και ςχετικζσ πλθροφορίεσ μεταξφ 

του ςθμείου προζλευςθσ και του ςθμείου κατανάλωςθσ,  προκειμζνου να 

ανταποκρικεί ςτισ απαιτιςεισ των πελατϊν. Από τθν δεκαετία του 1970 και ζπειτα, 

οι επιχειριςεισ άρχιςαν να αντιλαμβάνονται τθν ςθμαςία των logistics, λόγω του 

αυξανόμενου ανταγωνιςμοφ και των ολοζνα πιο περίπλοκων διαδικαςιϊν που 

ξεκινοφν από τθν προμικεια των προϊόντων τουσ και καταλιγουν ςτθν διανομι των 

εμπορευμάτων ςτον τελικό πελάτθ. 

τθν άνωκεν εργαςία, αναπτφχκθκε ο βακμόσ ςτον οποίον είναι δυνατι θ 

εφαρμογι των βαςικϊν αρχϊν των logistics ςτα νοςοκομεία, των οποίων τα 

χαρακτθριςτικά τουσ τα κάνουν να ξεχωρίηουν από τθν λειτουργία των 

επιχειριςεων, κακϊσ δεν επιδιϊκουν τθν αποκόμιςθ κζρδουσ, αλλά τθν παροχι 

υπθρεςιϊν υγείασ προσ τουσ πολίτεσ. Ζμφαςθ δίνεται ςτισ ςχζςεισ μεταξφ του 

ανκρϊπινου δυναμικοφ, αλλά και ςτθν οργανωτικι δομι τουσ, θ οποία πολλζσ 

φορζσ δθμιουργεί ςυγκροφςεισ μεταξφ του ιατρικοφ και του διοικθτικοφ 

προςωπικοφ, αφοφ θ ιεραρχία πολλζσ φορζσ δεν είναι ξεκάκαρθ. 

ε κάκε περίπτωςθ όμωσ, δεν μποροφν τα αγνοθκοφν τα κοινά ςτοιχεία μεταξφ των 

νοςοκομείων και των επιχειριςεων, τα οποία κακιςτοφν δυνατι και κρίςιμθ τθν 

ορκι εφαρμογι των logistics ςτα νοςοκομειακά ιδρφματα. Σο κυριότερο από αυτά 

είναι θ ανάγκθ για αποδοτικότερθ διαχείριςθ των πόρων, με τθν επίτευξθ του όςο 

τον δυνατόν μικρότερου κόςτουσ, διατθρϊντασ παράλλθλα τθν ποιότθτα των 

υπθρεςιϊν υγείασ που παρζχονται ςτου αςκενείσ ςε υψθλό επίπεδο. 
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φμφωνα με τα ανωτζρω, ςθμαντικά ςτοιχεία για κάκε νοςοκομείο αποτελοφν, ο εξ 

ορκολογιςμόσ τθσ χριςθσ των διακζςιμων πόρων, θ κακθμερινι ςυνεννόθςθ 

μεταξφ των τμθμάτων του, ο ςωςτόσ προγραμματιςμόσ των υγειονομικϊν υλικϊν 

που χρειάηονται και ωσ προσ τθν ποςότθτα αλλά και ωσ προσ τον χρόνο, για να 

καλφπτεται θ ηιτθςθ των τμθμάτων. 

υνεπϊσ καταλιγουμε ότι, τα ελλθνικά νοςοκομεία δφνανται να εφαρμόςουν όλεσ 

τισ διαδικαςίεσ των logistics, εντόσ των κεςμικϊν πλαιςίων που ζχουν οριςτεί από 

το κράτοσ, κακϊσ ζτςι κα αυξθκεί θ αποτελεςματικότθτα των διακζςιμων πόρων 

τουσ και κα αποφευχκοφν τυχόν προβλιματα που προκφπτουν από εςφαλμζνο 

προγραμματιςμό, ςτθν διαδικαςία εφοδιαςμοφ των τμθμάτων τουσ. 

χετικά με τθ μελζτθ περίπτωςθσ γίνεται αντιλθπτό πωσ το Νοςοκομείο 

αντιμετωπίηει οριςμζνεσ δυςκολίεσ οι οποίεσ επθρεάηουν τθν ομαλι διεξαγωγι 

κακθμερινϊν λειτουργιϊν του. Πιο αναλυτικά, παρατθρικθκε ζλλειψθ ενόσ 

ολοκλθρωμζνου μθχανογραφικοφ ςυςτιματοσ το οποίο κα περιόριηε ςθμαντικά τθ 

γραφειοκρατία εξοικονομϊντασ πολφτιμο χρόνο. Ενδεικτικά, θ αγορά και 

εγκατάςταςθ ενόσ προγράμματοσ για τθν θλεκτρονικι διαβίβαςθ εγγράφων κα 

ςυνζβαλλε ςτθν ορκι και άμεςθ ενθμζρωςθ όλων των εμπλεκόμενων αλλά και τθν 

άμεςθ ανταπόκριςθ τουσ για τθν εκκίνθςθ των απαραίτθτων διαδικαςιϊν. 

Επιπρόςκετα, θ ζλλειψθ ενόσ ςυςτιματοσ Barcode με τθ χριςθ scanners περιορίηει 

τον ακριβι ζλεγχο των αποκθκϊν. Θ προμικεια και εγκατάςταςθ ενόσ τζτοιου 

ςυςτιματοσ κα βοθκοφςε ςτθν κωδικοποίθςθ των προϊόντων κατά τθν ειςαγωγι 

τουσ ςτθν αποκικθ με όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ όπωσ θμερομθνία 

ειςαγωγισ, προμθκευτι, κζςθ ςτθν αποκικθ, αλλά και κατά τθν ζξοδο τουσ από 

αυτι με τθν ζγκαιρθ ενθμζρωςθ του ςυςτιματοσ ζχοντασ τον πλιρθ ζλεγχο του 

αποκζματοσ. Επίςθσ, κα περιόριηε τυχόν κλοπζσ, το χρόνο διεξαγωγισ των 

παραγγελιϊν, ενϊ ακόμα κα παρείχε και τθν ακριβι ςφγκριςθ θλεκτρονικοφ και 

φυςικοφ αποκζματοσ μειϊνοντασ πικανά λάκθ όπωσ τθν κωδικοποίθςθ ίδιων 

προϊόντων με διαφορετικοφσ κωδικοφσ και φυςικά το φψοσ των ποςοτιτων των 

παραγγελιϊν. 
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